

SPIRITUS

A KAPOSVÁRI EGYHÁZMEGYE LAPJA † 25. évfolyam, 3-4. szám 2023. november



MEGNYÍLT A SZENT FAUSZTINA IRGALMASSÁG HÁZA KAPOSVÁRON TEST ÉS LÉLEK EGYÜTT GYÓGYULHAT A MEGSZENTELT FALAK KÖZÖTT

Régi álma-vágya vált valóra Varga László megyéspüspöknek a Szent Fausztina Irgalmasság Házával. Korábbi szolgálati helye, a Szent Imre-templom mellett lévő kollégiumépületben számos szolgálat indult el. Olyanok, amelyek az ezernyi bajjal küszködő, sebzett emberért szerveződtek. Az ide betérőknek szakemberek segítenek felfedezni és megtanítani, hogy ki Isten, és ki az ember. Test és lélek egyszerre gyógyulhat az új intézményben, ha teret engedünk Isten kegyelmi ajándékainak.

Folytatás a **10-12. oldalon** Fotó: LAMBERT ATTILA



TANÚSÁGTEVŐ ÉLETEERT DÍJ
Öt kitüntetett vehette át
7-8. o.



ARS SACRA FESZTIVÁL
Színes programsorral
16-18. o.



PORTUGÁLIÁBAN JÁRTAK
Hatan az egyházmegyéből
24-25. o.

ÍRÁSTUDÓ (?)

Jambrich Liza: Remete c. kisplasztikájához



DRÁGA FELESÉGEM RÉGEN MEGHALT
– MENNYIT VESZEKEDETT VELEM!
LÁNYOM IS ELHAGYOTT MIUTÁN VEJEM
HIBBANT FÉLKEGYELMŰNEK TITULÁLT
RÉGEN VOLT DE VOLT
HOGY A REMÉNY ZÖLD ZÁSZLAJA NEKEM ÁLLT

GONDOMAT MÁR NEM VISELI SENKI
EGEREKSEL DISKURÁLOK
VACOGOK S AZ ÉHKOPPOT NYELEM
BARÁTAIM A RÉGI FÓLIÁNSOK
MARADTAK CSAK VELEM
ÉS A ROJTOSRA OLVASOTT KÖNYVEK
VAKSIN BETŰZGETEM A SZÖVEGET DE MINEK?
HISZ A POROS KÖNYVEKET KÍVÜLRŐL FÚJOM
S ARCOMRÓL CSOROGNAK ÓDIVATÚ KÖNNYEK

DALOK MÉG PISLÁKOLNAK BENNEM
AZ ÉLET TITKÁT VÉGSŐKIG KUTATOM
EGYETLEN HIÚSÁGOM AZ ÍRÁS:
ÁLTALA TEREMTEK VILÁGOT
NÉHA FELFÉNYLENNEK PICINYKE IGAZSÁGOK:
APRÓ KAJÁNSÁRGA KÖRÖMVIRÁGOK

DE EHHEZ SEM KELLETT VOLNA ENNYI KÖNYV
ÉS TUDOM EZT SEM FOGJA ELOLVASNI SENKI!
ÁLMAIM ELLENÉRE – HAHAHA! -
SIKERÜLT NÉVTELENNEK LENNI

VÉTKEZNI MÁR NEM TUDOK
TEKINTETEM S SZÍVEM IS TISZTA
NEM MINDIG VOLT EZ ÍGY
IGAZSÁGOM MÉGIS TORZÍTVÁ
TÜKRÖZŐDIK VISSZA

A JÓISTENT ÉRZEM A HÁTAM MÖGÖTT
PEDIG TÖBBSZÖR ELHAGYTAM ŐT
Ő BIZTOS NEM HAGY ELVESZNI ENGEM:
A GONDVISELŐT MAKACSNUL ÜLDÖZŐT

EZÉRT NEM VAGYOK MAGÁNYOS CSAK REMETE
LÉTEM AZ ISTENI REMÉNY ÖRÖK SZÖVETE

Lábunk együtt járjon...

SZÖVEG: LŐRINCZ SÁNDOR

Se szeri, se száma a hátunk mögött hagyott időszak egyházi eseményeinek, amelyek egyúttal korosztályok találkozóhelyei is voltak. Az idén harmincesztendő egyházmegye jeles ünnepén is így éreztük, de a legkülönbébb táborok, lelki gyakorlatok, zárókönyvek, évnítók és az Ars Sacra Fesztivál színes programjai szintén ugyanezt az élményt kínálták. Próbáljuk sokáig őrizni magunkban az Istenben megélt

időtlenéget, a végtelen szeretetet és kegyelmet, hogy az egyházi év vége felé közeledve, megújult lélekkel, ha úgy tetszik: új emberként vágyjuk az új esztendő. Tudva azt, hogy háború dúl körülünkben, s nemcsak Európa, hanem a világ lelkéért zajlik a harc. Az elmúlt hónapok talán az edzés és a töltekezés idejét is jelentették sokunknak, jóllehet: az ellenség ármánykodásaira készülni lehetetlen, de e folyamatos szellemi harc közepette az ima hatékony eszköznek bizonyul. Azzal minden visszaver-

hető. Főleg, ha a püspökké lett egykori kaposfüredi plébános, dr. Fábry Kornél atya által megzenésített egységimát is gyakran elmondjuk naponta: „Imádott Jézusom! / Lábunk együtt járjon! / Kezünk együtt gyűjtsön! / Szívünk együtt dobbanjon! / Bensőnk együtt érezzen! / Elménk gondolata egy legyen! / Fülünk együtt figyeljen a csöndességre! / Szemünk egymásban nézzen és tekintetünk összeforrjon! / Ajkunk együtt könyörögjön az Örök Atyához irgalomért! Ámen!”

Egyházmegyei füveskönyv

**A SZERKESZTŐ MINDIG TANUL; FŐLEG,
HA OLYAN GONDOLATOKAT HALL,
AMELYEK ÖRÖKRE FOGÓ TINTAKÉNT
LELKÉBE VÉSŐDNEK, ÉS AZT SZERETNÉ, HA
KÖZKINCCSÉ VÁLNÁNAK, HA MINÉL TÖBBEK
TÖLTEKEZNEK BELŐLÜK. ÍME EGY CSOKOR:**

Prof. dr. Bódis József, a Pécsi Tudományegyetem csurgói születésű rector emeritusa, egykori felsőoktatásért, innovációért és szakképzésért felelős államtitkár: – A Teremtő mindenkinék kijelöl egy utat, ha úgy tetszik, megírja sorsát, ám az már az egyéntől, a Teremtő által az embernek meghagyott szabad akaratától függ, hogy jól vagy rosszul tud-e majd gazdálkodni a lehetőségeivel. Isten ott van minden ember szívében, lelkében, tudatában, ezért végtelenül fontos a hit. Akkor is az volt, amikor nem lehetett beszélni róla, most meg hogy lehet, még inkább. Az elmúlt rendszer évtizedeit sem kell letagadnunk, hiszen sokan éltünk abban a korban, és így teljesedhetett csak ki az életünk.



Dolhai Attila Jászai Mari-díjas érdemes művész, akinek a Balatonszemesi Katolikus Találkozó hallhattuk zenés tanúságtételét:

– Kaptam egy hírvást: családapa legyek és férj, jóllehet, tudtam, szeretem a színpadot, énekelhetek, szüleink pedig azt hagyták fiaikra: jó gyerekek legyünk, szerények. Hogy van ez? Állandó küzdelem az ego, a vágyaim, a céljaim és a Jóisten szándéka között? Családosként, boldogan vártuk első gyermekünket, de kísértett az ego kérdése. Jött a második baba, közben „beindult” a szakma. Sikeres lettem, 2 előadással annyit kerestem, mint édesanyám egy hónap alatt az egészségügyben. Elkapta az embert a gépszíj: házat veszünk, kocsit veszünk. Akkor minden oké, amikor



van motiváció, de amikor nem láttam a motívációt és mégis csináltam, azt éreztem: ez nem jó; ismét előtérbe került az ego. Egyszer betértem egy templomba, hogy könnyítsek a lelkemen. A gyóntatószékben ismét ismeretlen pap ült. Mi a baj? – kérdezte. Mondtam, legszívesebben becsapnám az ajtót magam mögött, s tudtam, hogy a feleségem fejében is megfogalmazódott ez. Szokott-e imádkozni? Igen, azért vagyok itt. Naponta? Az túlzás. Szokott maga imádkozni azokért, akiket szeret? Pedig kellene; először a feleségéért, aztán a gyerekeiért, minden nap – tanácsolta. Megfogadtam, elkezdtem imádkozni, s ugyan nem varázsütésre, de a békétlenségem békévé oldódott. Mire az ima végére értem, már nem haragudtam azért, amiért nem is kellett volna. Meg tudtam nyitni a feleségemet, ő is engem, ám ehhez kellett a Jóisten.

Lelovics László, a Magyar Testvéri Börtöntársaság önkéntese, aki a kaposvári büntetésvégrehajtási intézetben pasztorálja a fogvatartottakat: –



Mindegyiküknek megvan a „külön bejáratú” istenképe, és ebben sok a közös. Például olyan alapigazságok, mint: van Isten, nem kell benne csalódnia, mint az emberben – akár magamban is –, van „jobbik énünk” és „sötét oldalunk”. A szervező elv, hogy minden teremtett emberben ott lakik a Lélek; néha ugyan nehezen vehető észre, vagy „be van tiltva”, el van hanyagolva. A Lelket ébresztgetjük magunkban azzal, hogy elmondjuk egymásnak lélettapasztalatainkat.

Harmincéves a Kaposvári Egyházmegye

Éljünk a Szentlélek bátorító, új utakat mutató jelenlétében!

1993-BAN TÖRTÉNT ALAPÍTÁSÁRÓL EMLÉKEZETT MEG MÁJUS 27-ÉN A KAPOSVÁRI EGYHÁZMEGYE. SOKAN ÜNNEPELTEK: AZ EGYHÁZMEGYE PAPSÁGA, NAGY SZÁMBAN A HÍVEK, A BÉRMÁLKOZÓK LELKINAPJÁNAK FIATALJAI, A MINISTRÁNSTALÁLKOZÓ GYEREKEI. A HARMINC ÉV GYÜMÖLCSEIBE ADTAK BETEKINTÉST AZ EGYHÁZMEGYE INTÉZMÉNYEI, LELKISÉGI MOZGALMAI, KÖZÖSSÉGEI. AHOGY AZ ALAPÍTÁSKOR, MOST IS UDVARDY GYÖRGY VESZPRÉMI ÉRSEKKEKEL ÜNNEPELTEK.

Szöveg: TRAUTTWEIN ÉVA

Fotó: FARKAS MÁTÉ, KLING MÁRK,
SZERAFIN ZOLTÁN

Sátrak sora vezet a püspökségtől a székesegyház felé. Felvonultak az egyházmegye intézményei, közösségei, lelkiségi mozgalmi. Van mit megmutatni. A sort a cserkészek kezdik: játékkal, kvizzel várják az érdeklődőket. Mellettük a teremtésvédelmi csoport, az Antióchia Közösség, a családpasztoráció, a Házas Hétvége, a Cursillo, a Szent Imre Alapítvány. Az egyházmegyei karitás általános tevékenysége mellett bemutatja a hajléktalanokat befogadó Szent Lázár-házat. Három fiatal fogadja a most induló, szenvedélybeteg-szolgálat, a Fasenda Esperanza képviselőiben a látogatókat.

A Nagyboldogasszony-iskolában is nagy az élet. Másodizben hívták lelkinapra a bérmálkozókat és hagyományteremtő céllal első ízben a ministránsokat is. Az épületet több mint háromszáz fiatal tölti meg. Az iskola mellett nagy sátort állítottak, az ünneplőket ebédre várják. Egész napos programmal készültek a szervezők; szentmise, kulturális műsor, kerekasztal-beszélgetések és dicsőítő koncert az ünnep programja, alkalom a találkozásra, ismerkedésre.

Balás Béla, az új egyházmegye első püspöke 30 évvel ezelőtti beiktatásakor figyelmeztetett, nagy a feladat: „Szűztiszta, hófehér lappal indul ez az egyházmegye. A mi dolgunk bizonyítani, de alázattal. Ez hatalmas munkával, porfelhővel jár majd. Legalább tíz

év keserves bizonyítás kell arra: érez-zék, itt valami megmozdult.” Hogy mi mozdult meg, arról beszél a mostani ünnep, mely egyszerre a vissza- és előretételek alkalmá, és felvonultatja, hol tart most az építkezés.

Szita Károly, Kaposvár polgármestere megnyitó beszédében azt fogalmazta meg, hogy „a püspöki székhely rangot ad, s egyben identitást erősítő tényező a város életében. Lelki-szellemi tartóoszlop, mely nélkül fél lábbon állnánk, s talán megfáradtunk, megrogytunk volna a terhek alatt”. A polgármester megköszönte az Egyház szolgálatát: gyámolít, tanít, védi életünk alapját adó értékeket, szolgálja az igazságot, békét, s teszi ezt „önzetlen, makacs, szelíd” elkötelezettséggel. Hangsúlyozta annak értékét, hogy ezzel a szolgálattal hozzá tudtak járulni a város közösségének formálódásához, megadták annak lelki alapját.

Megemlékezett a múlttól, ugyanis Kaposvár is ünnepel ebben az évben, városi rangra emelésének 150. évfordulóját. Felelevenítette a hitélet kezdeteit, az 1715-ben történt plébánialapítást, a sorra születő egyházi intézményeket. Az egyházmegyével való jó együttműködésért köszönetet mondva emlékszólót adott át Varga László kaposvári megyéspüspöknek, s arra kérte, ossza meg vízióját a jövőről.





Varga László püspök megnyitó beszédében elfogadta a feltett kérdést: Milyennek álmodom az Egyházat? Krisztus útját követő közösségről álmodom, mely vonz, befogad, megszólítja az embereket, ismérve az egység, melyet mind tagjai között, mind az egyházak között épít.

Az embernek otthont adó, őt megerősítő, a sebeket gyógyító közösség. Hisz a csodákban, hasonlít Mesteréhez, aki tanított, gyógyított, szabadított, és olyan, mint az Eucharisztia, kicsiny, szegény, sebezhető és szent. Ezt az irányt kell követnünk” – fogalmazott a főpásztor.

A szentmisére hosszú sorban vonultak be a lelkinapra összegyűlt ministránsok, az egyházmegye papjai, Balás Béla emeritus, Varga László püspök és Székely János szombathelyi megyéspüspök; a szentmise főcelebránsa és szónoka, Udvardy György veszprémi érsek.

Udvardy György homíliájában az egyházmegye alapításának jelentőségéhez kapcsolódva arról tanított, mit jelent részegyháznak lenni: Az egyházmegye létrehozásakor az a cél vezette az alapítót, hogy a lelkipásztor kerüljön egészen közel az emberekhez az ige hirdetése, a pásztori feladat munkálása szentségek révén és a kormányzás által, mely az üdvösséghez vezet a rábizott népet. Ez a püspök feladata, melyet testvéreivel

együtt a szentségi rendben, a keresztség erejével végez, együtt a papsággal és a diakónusokkal, világi testvérekkel és mindazokkal, akik az ember javát kívánják szolgálni.

A részegyháznak is az Egyházat kell megjeleníteni, mégpedig annak teljességében, be kell teljesítenie a Krisztustól kapott küldetést, hatékony erővel, úgy, hogy az örömet, megújulást, jövőt jelentsen minden itt élő ember számára. Mít kell a részegyháznak megmutatnia az Egyházzal? Azt valljuk a hitvallásban, egy, szent, apostoli és katolikus, ugyanezt valljuk az egyházmegyéről.

Egy – Egységre kaptunk meghívást. Nagy ajándék az egység – különböző nemzetek, nyelvek, kultúrák egyaránt otthonra lelnek benne. Mi, emberek, akik mennyire különbözőek vagyunk, testvéri közösségre találunk, és gazdagítani tudjuk az egységet, mint legnagyobb hivatásunkat és értékünket élhetjük meg. Kincs és feladat is egyben, mert nem engedhetünk meg olyat, ami ezt bontja, veszélyezteti.

Szent – Milyen jó tudni, hogy mi vagyunk azok, akik szentté tesszük az Egyházat. Nem a jóságunk miatt, nem is a jóra való törekvésünk miatt, hanem mert Isten szent, megtisztító ereje lakik bennünk. Tudnunk kell, Isten nemcsak jó, és a társadalomban hatékonyan szolgáló közösséget akar belőlünk, hanem



többet, szent közösséget, ahol van lehetőség növekedésre, megújulásra.

Katolikus – Amit nem más testvéreinkkel szemben fogalmazunk meg, hanem az egyetemesség felől. Az egyetemesség jelenti a gondolkodást, a kultúrát, társadalmi berendezkedést, ahogy a férfi és nő kapcsolatára tekintünk. Nagy szükség van az egyetemes gondolkodásra most, amikor a világban minden részre esik, fragmentált, érdekek alapján szerveződik. Mennyire fontos, hogy ezt az Istentől akart egyetemességet tudjuk szavainkban, szokásainkban, kultúránkban megvalósítani. Az egyetemesség felelősségvállalást is jelent a ránk



bízottakért, azt a feladatot, hogy túl-
kintsünk önmagunkon, érdekeinken.
Apostoli – Ami jelenti az eredet
szentségét, bizonyosságát, a Krisz-
tushoz tartozást, a tanítványságot,
de azt is, hogy akarunk részesedni
Jézus Krisztus evangéliumot hirdető
feladatában. De nem pusztán feladat-
ként kell erre tekinteni. Krisztussal
való belső találkozásból kell hogy
megéljük az evangéliumot, s ebből
a kapcsolatból kell meghívó módon
hirdetnünk azt.
Mindez konkrét feladatokat jelent szá-
munkra: az ember üdvösségének, méltó-
ságának szolgálatát prófétai úton,
amire úgy tűnik, egyre nagyobb szük-
ség van, s egyre inkább azok feladata
lesz, akik ismerik Krisztust.

Alapítása évfordulóján ünneplünk egy
egyházmegyét. Felveti a kérdést: jelent-e
közös identitást az egyházmegyéhez
való tartozás? Igen, a közös út, amit az
Egyház szolgálattevői végigjártak, a fel-
adatok közös megfogalmazása a szino-
dális folyamat során, a közös élmények
mindenképpen. De a szegényekről való
gondoskodás is, ami formál bennünket,
és alakítja az egységet.
Adja Isten, hogy az egyházmegyében
fellelhető karizmákkal az itt élők üd-
vösségét szolgálják konkrét cselekedet-
ekkel. Mindvégig a feltámadás nagy
örömeiben és a Szentlélek mindig bá-
torító, mindig friss, új utakat mutató
jelenlétében.
Délután kerekasztal-beszélgetésekre
hívták az érdeklődőket. A Karitászs ko-

rábbi és jelenlegi vezetői, munkatársai
és önkéntesei beszéltek szolgálatukról.
A Kaposvári Egyházmegyében 350 ön-
kéntes dolgozik 30 település karitászs-
csoportjában.
Számomra az élet Krisztus címmel vá-
laszolt *Keresztes Ilona* újságíró, a Fia-
talok az Élet Szolgálatában közösség
alapítója kérdéseire Varga László me-
gyéspüspök, *Mohay Tamás* néprajzku-
tató és *Tapolyai Emőke* pszichológus.
Személyes vallomásokot hallhattunk,
mit jelent a beszélgetők számára Jézus-
ról beszélni munkájukban, emberi kap-
csolataikban, és hogyan tapasztalták
meg életükben Isten jelenlétét.
Az egyházmegye napját zenés hálaadás
zárta.

(Forrás: Magyar Kurír)



Nyugalmozott főpásztor, újságíró, szájbébesz, ügyvéd és népdalénekes kapta az egyházmegyei elismerést

Átadták a Tanúságtevő életért díjakat

A KAPOSVÁRI PÜSPÖKSÉG MEGALAPÍTÁSÁNAK 30. ÉVFORDULÓJA ALKALMÁBÓL TARTOTT JUBILEUMI SZENTMISE VÉGÉN DÍJTADÁS KÖVETKEZETT. A KAPOSVÁRI EGYHÁZMEGYE ÁLTAL ALAPÍTOTT „TANÚSÁGTEVŐ ÉLETÉRT” DÍJAT BALÁS BÉLA EMERITUS PÜSPÖK, LŐRINCZ SÁNDOR ÚJSÁGÍRÓ, ÍRÓ, SZERKESZTŐ, KOCSIS GABRIELLA SZÁJBÉBESZ FŐORVOS, DR. CSILLAG GUSZTÁV ÜGYVÉD, A KÉSZ TISZTELETBELI ELNÖKE ÉS MACZKÓ MÁRIA NÉPDALÉNEKES, MAGYARORSZÁG ÉRDEMES MŰVÉSZE VETTE ÁT VARGA LÁSZLÓ FŐPÁSZTORTÓL. A KITÜNTETETTEK LAUDÁCIÓJÁT TOMANEK PÉTER PÜSPÖKI IRODAIGAZGATÓ OLVASTA FEL.



Történelmet írt...

Balás Béla történelmet írt. Neve fogalom. Jól ismert személyé vált, és nemcsak a Dorogi-medencében, nemcsak a Bajóton élő hívek előtt – ahol hosszú időn keresztül plébánosként működött, plébániát épített és közösséget szervezett –, hanem országos, sőt azon túlmutató hírnévre tett szert, hiszen a franciaországi Taize közösség alapítójának, Roger Schütznek a kitüntetett barátságát is élvezte. Balás Béla már-már puritán egyszerűsége, letisztult, világos gondolatai, radikális meglátásai, újszerű teológiai megfogalmazásai mágnesként vonzották a '70-es évek budapesti értelmiségi köreit; ifjakat és keresőket, országos hírnevű személyiségeket, akik világnézeti kérdéseikben eligazodást, életvezetési tanácsot vártak és kaptak Bajót plébánosától. Az Egyház tanításában ők olyan értéket láttak, amit számukra hitelesen közvetíteni Balás Béla tudott. Rendíthetetlen hite sziklaszilárd erkölcsi alapot jelentett, amit sem megtörni, sem kikezdeni nem sikerült senkinek, pedig voltak rá próbálkozások a Gyorskocsi utcában... Bátorságáról, erkölcsi kiállásáról, magabiztos hitéről még azok is tisztelettel nyilatkoztak, emberi nagyságára még azok is felnéztek, akik ideológiailag akkoriban ellenfeleinek számítottak, miként ezt, a részben róla is szóló „Tartótiszt” című dokumentumfilm is bizonyítja. Történelmet írt Balás Béla azzal is, hogy a gyorsan országos rendezvényt vált nagymarosi ifjúsági találkozókat elindította, hogy a Regnum Marianum lelkiségebe

tartozó ifjúságot nevelte, hogy hegyen-völgyön-erdőn-mezőn tartott „titkos” lelkigyakorlatokat vezetett, hogy az ifjúsági vezetőképzőt felépítette. Történelmet írt Balás Béla azzal is, hogy ő lett a most 30 éves Kaposvári Egyházmegye első főpásztora. Szinte a semmiből kellett az egyházmegyét létrehozni, annak struktúráit kiépíteni és működtetni, köztük az egyházi oktatási intézmények teljes spektrumát és a szociális ellátórendszert, ideértve a szegények ingyenes étkeztetését és azt az idősothont, amelynek jelenleg is lakója. Isten nem „tévedett”, amikor erre a feladatra őt választotta. Balás püspök úr megkapta a bölcsességet, az erőt, a hitet, nem utolsósorban – az ő szavajárásával élve – a humort is, ennek az egyházmegyének a kormányzására. Tanításáért, papi és püspöki szolgálataért, rendíthetetlen hitéért és annak hirdetéséért, a még oly nehéz időkben tanúsított bátor kiállásáért, hiteles életéért veheti át a Tanúságtevő életért díjat.



Újságíróként is neveli a népet

Lőrincz Sándor pályáját népművelőként kezdte és folytatta később is ezt a hivatást a szó legnemesebb értelmében újságíróként és íróként; nevelte és neveli a népet, az olvasóit az igaz értékekre, hitre, világnézeti meggyőződésre. Hiteles ember. Ajkán a szó mindig igaz módon cseng, akkor is, amikor közbenjáró imaszólgálatra vállalkozik, hitelesen tolmácsolja a Szentlélek inspirációt, és akkor is, amikor tollat ragad, amivel újságcikket, jegyzetet, tárcát ír vagy publicisztikát, amikor rovatot vagy lapot szerkeszt, úgy a helyi sajtóorgánumban, mint országos lapokban. Írói munkásságát több tucat könyv jelzi, melyekben a polgári értékek mellett az erkölcsi törvényekért is kiáll. Országos hírességek, politikusok, papok, szerzetesek, a tudományos vagy a művészeti élet megannyi neves személyisége adott interjút neki, de természetesen nagy figyelmet fordít a környezetében lévő személyek életpéldáira is. Írásaiból a klasszikus értékek megfellebbezhetetlen volta, a hit tisztasága, a személy feltétlen tisztelete és erkölcsi nagysága sugárzik. Kezdetektől szerkesztette a Szent Imre Híradót, és az Egyházmegye lapját, az idén 25. évfolyamába lépett Spiritust. Lőrincz Sándor médiaszemélyiség és közszereplő is egyben. Számos TV-s szereplés, stúdióbeszélgetés és riport fűződik nevéhez, de Somogy megye természeti, kulturális és vallásos értékeit bemutató filmek forgatókönyvét is ő jegyzi. Rendszeresen házigazdája és moderátora nagyszabású társadalmi és kulturális rendezvényeknek, többek között a Kormányhivatal Galériájának is vezetője. Ő honosította meg az intézményben az Adventi tárlatot, ahol hívő és a hit iránt fogékony képzőművészek is bemutatathatják alkotásaikat. Szóbeli és írott megnyilatkozásaiban, megnyitói beszédeiben, cikkeiben, könyveiben és írásaiban a tiszta hit talaján áll, azt meggyőzően képviseli. Hatásosan tesz tanúbizonyságot hite mellett. Minden lehetséges platformon evangelizál. Munkahelyén, a Szociális és Gyermekevédelmi Főigazgatóság Somogy Vármegyei Kirendeltségén is, ahol egyebek mellett azon munkálkodik, hogy az idősebb otthonlakók visszatérjenek a valláshoz, a fiatalok pedig megismerkedjenek a hit titkaival. Ebben is Szent Pál útmutatása vezeti: a hiteddél „Állj elő akár alkalmas, akár alkalmatlan.” Ezért a sokrétű kulturális, társadalmi tevékenységéért, az írásaiban megnyilvánuló evangelizációs szolgálataért, a Kaposvári Egyházmegyében végzett három évtizedes társadalmi munkájáért veheti át a Tanúságtevő Életért díjat.



Fogkezelés közben is evangelizál

„Fogfúrás és zene...” E két kifejezés ritka párosítás. Talán nincs is a világon sehol olyan hely, ahol ez így együtt jár – kivéve Kaposvárt. Dr. Kocsis Gabriella rendelőjében állandóan szól a zene – pontosabban az Isten dicsőítő ének –, miközben a főorvosnő pontos precizitással fogat fúr, hűz, köszörül vagy éppen töm. A vallásos ének rendelőjének márkavédjegyévé vált. Nemcsak a páciens megnyugtatására szólnak az éteri dallamok, hanem így válik imádsággá a munka, és kellemesebbé a kezelés. Egészen egyedül és eredeti ötlet az „evangelizációs fogkezelés, vagy a fogkezelés közbeni evangelizálás.” A nagybajomi származású dr. Kocsis Gabriella mélyen karitatív személy. A rászoruló személyek iránt szeretetszolgálatból végzett tevékenysége a köztünk járó és gyógyító Krisztust idézi meg. Több évtizedes, hittel és szeretettel, nagyfokú odaadással, elhivatottan végzett gyógyító- és evangelizációs tevékenységéért veheti át a Tanúságtevő Életért díjat.



minden tanúságtevése. Mert nemcsak mindent átható, tiszta énekhangjával, hanem prózával, imádsággal is evangelizál, legyen szó TV-s fellépésről, vagy CD-ről, rádió interjúról, kiállítás megnyitóról, templomi vagy szabadtéri önálló műsoros estjéről. Izzásban tartja a levegőt és a közönséget, magával ragadó hangjától vele együtt szárnyal, felemelkedik és megnyugszik a hallgatóság, a lélek. Érződik, hogy hit és kegyelem együtt van jelen, hogy művészetében az ég hajolt le és áldotta meg választottját, aki nemcsak az oktatás és művészeti képzés, nemcsak a hagyományörzés és a hit terén áll ki elkötelezetten és rendíthetetlenül az értékek mellett, hanem a magyarságtudat ébrentartását is elsőrendű feladatának tekinti. Isten szeretete után a haza szeretete a másik prioritása.

A hit alapján álló művészeti, oktató- és tanító, hagyományörző, hazafiás és evangelizációs tevékenységéért veheti át a Tanúságtevő Életért díjat.



Az igaz hit értékrendjét képviseli

Dr. Csillag Gusztáv a jogásztársadalom ikonikus alakja, neve és személye összeforrt a kultúrával, a Csiky Gergely Színházzal, melynek hosszú ideig jogásza volt, és a Kaposvári Püspökséggel is, melynek működését és munkáját alapítása óta ügyvédként segíti. Hosszú évtizedes ügyvédi pályáját nemcsak az igazság feltétlen szeretete, hanem az ügyfelek iránt érzett mély humánus is jellemezte. Nagy szakmai felkészültsége mellett társadalmi feladatokat is ellátott, kezdetektől – néhai dr. Péteri Pál preláthus-plébánossal együttműködve – a Keresztény Értelmiségiek Szövetsége Kaposvári Csoportjának elnöki tisztét is betöltötte, egészen a közelmúltig. Értékteremtő és -átadó ténykedése vitathatatlan. A KÉSZ Kaposvári Csoportjának elnökéként olyan előadókat hívott meg, akik az igaz hit értékrendjét képviselték. Nyugállományba vonulása alkalmából értékteremtő- és képviselő életéért veheti át a Tanúságtevő Életért díjat.

Izzásban tartja a levegőt

Maczkó Mária egy jelenség. Bárhol bukkanjon fel, bárhova szóljon is a meghívás fellépésre, a siker garantált. Somogy Vármegye egyházi és világi intézményeibe rendszeresen visszatérő vendégművész. Tiszta forrásból tiszta dallamok törnek fel lelkéből, mely mögött a hit mélységeken megélt tapasztalata áll. Archaikus imák, népének, rég elfelejtett népdalok, fohászok és dallamok fakadnak fel – elsősorban – szívéből, aztán torkából. Tiszta üzenete az égnek minden fellépése,



Czóbel Mariann iparművész a díjjal
Fotó: KOVÁCS TIBOR

Izzó lángnyelvek, tűzománokban

Czóbel Marianna iparművész tervezte és ő volt a kivitelezője is a Tanúságtevő Életért díjnak. A kaposvári zománcművészt arról kérdeztük, milyen szimbólumok kaptak szerepet a natúr fadobozban lévő, ám falon is elhelyezhető, mutató alkotási elkészítésekor. A szakrális műveiről is ismert alkotótól megtudtuk: tavaly, amikor megkapta a megbízást, Varga László megyés püspök, illetve dr. Rumszauer Miklós plébános, bírósi helynök hagyta szárnyalni a fantáziáját; kérésük annyira volt csupán, hogy ökumenikus jellegű legyen a díj, vagyis bármelyik felekezet képviselőinek tevékenységét lehessen majd elismerni vele. Ezért ősi jelképeket alkalmazott a zománcművész. A féltényrnyi, sárga-bordó-arany tónusú, mandorla formájú, vagyis ovális tűzománkép központi motívumaként megtalálható az isteni teremtő erőt szimbolizáló, eget a földdel összekötő kereszt, amely életfának is felfogható, az örök fejlődés jelképe. Megjelenik a nap is az alkotáson, mely a Teremtő páratlan bőkezűségére utal, valamint arra, hogy Isten napja jóra és gonoszra egyaránt ragyog, és amely többek között a remény és az újrakezdés szimbólumának tekinthető. A kompozíció alján különféle tónusú lángnyelvek jelennek meg a világosság, a tisztaság, az elevenség, az aktivitás, az emberrelválás szimbólumaként. A tűz a négy alapelem egyike, a lélek, a lelkiismeret, a szellem székhelye, s jelképe a köztünk s bennünk lévő Szentléleknek, amely ott fúj, ahol akar.

A kutatók számára is fontos forrás a jubiláló lap

Negyedszázada jelenik meg a Spiritus

Szöveg: H. MOLNÁR KATALIN

ÚJDONSÁGNAK SZÁMÍTOTT AZ EGYHÁZMEGYÉK KÖZÖTT A KAPOSVÁRI EGYHÁZMEGYE LAPJA 1999 HÚSVÉTJÁN. BALÁS BÉLA MEGYÉS PÜSPÖK LELEMÉNYES SZERETET CÍMŰ NYITÓ ÍRÁSÁBAN ARRA KÉRTE A SZENTLELKET, HOGY A PAPOK ÉS A HÍVŐK PÁRBE-SZÉDE ÁLTAL TARTSA ÉBREN A LÉLEK, A SZELLEM LÁNGJÁT AZ EGYHÁZMEGYÉBEN. HUSZONÖT ÉVEN KERESZTÜL MINDEN LAPSZÁM ENNEK A KÜLDE-TÉSNEK A SZOLGÁLATÁBAN ÁLLT LŐRINCZ SÁNDOR SZERKESZTŐI, VÁRNAI KÁROLY TERVEZŐSZERKESZ-TŐI, NYOMDAI ELŐKÉSZÍTŐI VALAMINT A KITERJEDT SZERZŐI KÖR MUNKÁJA NYOMÁN. HOGYAN VALÓ-SULT MEG A KÜLDETÉS KIBONTÁSA AZ ÉVEK HOSZ-SZÚ SORÁN HŰSÉGESEN MEGJELENŐ LAPBAN?

Az első számban a kaposvári Szent Imre-templomból két fiatal káplán is bemutatkozott: Fábry Kornél és Nyéky Kálmán. A közelmúltban segédpüspökké szentelt Kornél atya már indulásakor arról írt: a „21. század papja leszek”. Életútjának nyomon követéséhez megtaláljuk 2000-ben a papszenteléséről szóló tudósítást, a Párizsból írt levelét, amelyben beszámolt az Emmanuel Közösség plébániáján tett szolgálatáról, majd 2012-ben a kaposfüredi plébánossal készült interjút.

Az évi négy alkalommal megjelenő lap körképet adott az egyházmegye egész területén zajló sokszínű életéről: vidéki egyházközségek tudósítói számoltak be táborokról, zarándoklatokról, hittanversenyről, templomfelújításokról, papjaik indulásáról, életútjukról. A lap a legkisebb településre is eljuttatta a híreket. Az Alpha-kurzus evangelizációs találkozóról szóló beszámoló, a tanúságtételek mind hozzájárultak ahhoz, hogy a Lélek sok-sok helyen elindult útjára a példák nyomán... Gazdagították a lapot a nagykanizsai Magvető Közösség írásai a fiatalok antióchiás hétvégéiről, imatáborokról, a medjugorjei utazásaik során megtapasztalt békéről. L. Szabó Tünde főépítész cikkei felhívták a figyelmet a megye szakrális értékeire, a vidéki templomok múltját helyi szerzők tollából ismerhettük meg. A teológiai cikkek mellett pápai megnyilatkozásokról, keresztény világifjúsági találkozókra részt vett somogyi fiatalok vallomásairól is olvashattunk. Hírt kaptunk arról is, hogy a Keleti temetőben neves kaposvári személyek sírját újírtották fel önkéntesek Ruisz György-né kezdeményezésére. Fráter Judit pasztorálpszichológus Élet-pszichológia sorozatban megjelent írásai a lelki töltékezést szolgálták. Ott vannak a lenyomatai az újságban Varga Laci atya emlékezetes lelkigyakorlatainak is. Írások számoltak be a kaposvári Emmánuel Közösség Országos Családos

A KAPOSVÁRI EGYHÁZMEGYE LAPJA • 20. évfolyam, 1. szám 2018. március

Közelgés
A szeretetbe néked is bele kell halnod.

A huszadik!
Tizenhárom évvel ezelőtt kezdődött a Spiritus első számának kiadása. Most éppen az 2000-as évtized egyharmadát járta. A Spiritus első jelentése születés, alkalmat, kezdet, kezkezdés, kezkezdés. A kezkezdés az, amikor valami új kezdődik. Kezkezdés az, amikor valami új kezdődik. Kezkezdés az, amikor valami új kezdődik.

Kezkezdés
A kezkezdés az, amikor valami új kezdődik. Kezkezdés az, amikor valami új kezdődik. Kezkezdés az, amikor valami új kezdődik. Kezkezdés az, amikor valami új kezdődik.

TARTALOM

- Hittől örvendő remény **3**
- Jobbá szólni... **5**
- Arany Rózsafüzér Díj **6**
- Az egyház arca **10**
- Élettől sodrásban **14**

Találkozóiról, amelyeken több mint hatszázán vettek részt. Emlékezetes volt 2003-ban *Placid atya* előadása, aki a Gulag borzalmait közepette is megőrizte az istenkapcsolatát. 2001-ben színes borítást kapott az újság a Powerprint nyomda jóvoltából. Az új, hívogatóbb képi megjelenés kiemelte a címlapot, az ajánlott könyvek és CD-k borítóit. 2009 októberről már az egész újságot színes képekkel olvashattuk. A Spiritusban a hívők őszinte vallomásai mellett olyan írások is megjelentek, amelyek egyház- és helytörténeti szempontból is értékesek. A kutatók számára fontos forrás a jubiláló lap. Bekötött példányai megtalálhatók a Takáts Gyula Könyvtár somogyi gyűjteményében, interneten pedig a Kaposvári Egyházmegye archívumában 2018-ig visszamenőleg.

A QR-kód beolvasásával telefonon, tableten is elérheti a Spiritus archívumát.
<https://kaposvar.egyhazmegye.hu/index.php/hirek/spiritus>

Köszönet és áldás azoknak, akik a spiritus lángjának ébrentartásával közreműködtek a keresztény értékek továbbadásában írásaikkal, fotóikkal, szerkesztéssel, nyomtatással, terjesztéssel.

Ahol irgalom fogad...

SZENT FAUSZTINA IRGALMAS-
SÁG HÁZA NÉVEN NYÍLT MEG
OKTÓBER 5-ÉN KAPOSVÁRON,
A KORÁBBI KÖZÉPISKOLAI
KOLLÉGIUM HELYÉN, A SZENT
IMRE-TEMPLOM SZOMSZÉDSÁ-
GÁBAN AZ AZ EGYEDÜLÁLLÓ,
AZ EGÉSZ EMBER GYÓGYULÁ-
SÁT, MEGÚJULÁSÁT SZOLGÁLÓ
INTÉZMÉNY, AMELYNEK LÉT-
REHOZÁSÁRA MÉG 2017-BEN,
PÜSPÖKKÉ SZENTELÉSEKOR
TETT ÍGÉRETET VARGA LÁSZLÓ
FŐPÁSZTOR.



Szerző: AGONÁS SZONJA
Fotó: LAMBERT ATTILA

Az ünnepélyes megnyitón, amelyet az isteni irgalmasság üzenetét megkapó Szent Fausztina emléknapján tartottak, Varga László püspök a ház megszületésének megértéséhez megosztotta jelenlévőkkel „Jézussal közös útjának sarokpontjait”, amelyeknek fontos része az irgalmasság üzenete és annak gyakorlattá tétele. Már megtérésekor, 1974-ben Jézus összekapcsolta életét a beteg, sebzett emberekkel, és megtanította neki Szent Pállal: „Elég neked az én kegyelmem, mert az erő a gyengeségben nyilvánul meg.”



Varga László 1983-ban, egy évvel pappá szentelése után saját maga is megtapasztalta a Szentlélek ima által történő testi-lelki-szellemi gyógyítást. 1986-ban fedezte fel a szentségimádást, a csendes szemlélődést, az Oltáriszentség előtti „semmittevést”, majd egy évre rá Jézus arra indította, hogy ossza meg életét a szegényekkel, ekkor fogadott be két fogyatékkal élő férfit a plébániájára, és gondozta őket. Az ezek révén megtapasztaltak vezettek arra, hogy püspöki jelmondatának mindössze egy szót válasszon: Irgalmasság. A megtört ostyában és a megtört emberben jelen lévő isteni irgalom vezette arra is, hogy püspökké szenteléskor vállalja, hogy létrehozza az irgalmasság házeit, amelyek ezt minden ember számára megmutatják.



Varga László elmondta, az Irgalmasság Háza elindításához kellett egy csapat, akikkel évek óta együtt imádkoztak és megtervezték, milyen legyen ez a ház. *„Kellott egy hely, ahol az egész ember gyógyulását szolgáljuk, testi, lelki, szellemi síkon egyszerre, különös tekintettel azokra, akik az Egyháztól vagy az egyháziaktól sebződtek meg, azért, hogy ki tudjanak engesztelődni az Egyházzal és ne más vallásokban vagy hamis ideológiákban keressenek gyógyulást”* – tette hozzá a megyéspüspök.

Ehhez kellene szakemberek is, akik az egészséget szolgálva tudásuk leg-

javával segítik azokat, akik gyógyulni szeretnének – világított rá a főpásztor. Fontosnak tartották, hogy teret kapjon az intézményben az evangélikáció és az élet védelme; olyan helyet szerettek volna létrehozni, ahol – a Fausztina kávézó mellett – meghallgató szolgálat és befogadó közösség is várja a vendégeket – mutatta be a sokoldalú kínálatot Varga László. A püspök arról is beszélt, hogy a szenvedélybeteg testvérek számára, akiknek az Irgalmasság Háza keretein belül nem tudnak támogatást nyújtani, egy másik házat nyitnak, a Fazenda da Esperançát, a Reménység Udvarát Csákányban, és reményeik szerint az

év végén már őket is fogadhatják.

Hágen Ilona Edit intézményvezető, a szüzek rendjének tagja egy nyeles csengettyűvel a kezében szemléltette, hogy a hangok egyedül csak hangok, együtt azonban szimfóniát is alkothatnak. Ezzel a párhuzammal érzékelte, hogy az a sok tevékenység, aminek az általa vezetett Szent Fausztina Irgalmasság Háza teret ad, miként áll össze egy egészé. Elmondta, hogy megajándékozottnak érzi magát, mert egy nagyszerű csapatban dolgozhat.

„A vágyam, hogy ez a ház megteljen élettel, szeretném tágasra nyitni a kapukat, hogy felekezeti és vallási hovatartozástól függetlenül bárki megtalálja azt a programot, szolgáltatást, amire szüksége van” – fogalmazott Hágen Ilona Edit. Az irgalom szónak héberül két jelentése van, az irgalom mellett anyaméhet is jelent. *„Ez a ház az önöké, ez a ház mindenkié, aki szeretetre, békére, öröme, gyógyulásra, belső szabadságra és arra a biztonságra vágyik, mint amit jó esetben a magzat tapasztal az anyaméhben”* – hivatott a Szent Fausztina Irgalmasság Háza vezetője.

Kaposvár azt a célt tűzte ki 2030-ra, hogy Magyarország legegészségesebb városa legyen – mondta beszédében Szita Károly polgármester, aki szerint a Szent Fausztina Irgalmasság Háza is hozzájárulhat e célkitűzés el-





éréséhez. A városvezető rámutatott, hogy a testi egészség lelki egészség nélkül nem értelmezhető. „Csodálatos ajándékot kapott ma közösségünk, megtestesült, fizikai valót öltött egy idea, ehhez pedig új mérföldkövéhez ért egy küldetés, mégpedig Laci atya küldetése – méltatta az intézményt életre hívő főpásztort.

Varga László megyéspüspök a köszöntőbeszéd után megáldotta az újonnan megnyílt intézményt. A megnyitón jelen volt Balás Béla nyugalmazott kaposvári megyéspüspök is.

Amint a megnyitó során lejátszott, kiváló videó-összeállításokból is kiderült, az Irgalmasság Házának tevékenysége négy fő szolgálati ágra oszlik, ezek az EGÉSZségért Szolgálat, az evangelizáció, a közösségépítés és a Jubilate Imádság Háza. A Jubilate Imádság Háza szolgálata két és fél éve kezdte meg működését a püspöki palota kápolnájában, de most már a Német István fasor 2. szám alatti épületben működik. Ahogy Hágen Ilona Edit is elmondta, az Imádság Háza célja, hogy a hét minden

napiján minden órában folyamatosan legyen szentségimádás, ehhez várják is az egy-egy óra imádságot vállaló egyének és közösségek jelentkezését. A meglévő imaórák rendje a Szent Fausztina Irgalmasság Háza honlapján található. Az imaórák nyitottak, az utcáról is bárki betérhet, hogy csatlakozzon hosszabb-rövidebb időre. A meghirdetett kurzusok, imaiskolák és lelkigyakorlatok is megtalálhatók a honlapon. A megnyitón is fellépő *Meghívatal zenekar* kéthetente keddenként várja a dicsőítő imádságba becsatlakozni vágyókat.

Az összesen mintegy 1200 négyzetméteres épületben emellett átfogó egészségügyi ellátás is folyik, ami a klasszikus egészségügyi ellátás feladatai közül elsődleges a megelőzés kategóriájába sorolható. Az EGÉSZségért Szolgálat szakmai felelőse *Zsoldos Enikő* pszichiáter szakorvos, tréner, pszichodráma asszisztens, coachjelölt, vele együtt tucatnyi szakember: mentálhigiénés szakember, gyásztanácsadó, coach, pszichológus, bibliaterapeuta is várja az egyéni érdeklődőket, és csoportok

beindítását is tervezik. Azokkal a párokkal is az EGÉSZségért Szolgálat foglalkozik, akik gyermekáldásra várnak, és akár testi, akár lelki segítséget szeretnének kérni. Nemcsak egy fókuszált problémában kívánnak segíteni, így például ha valakiről egy masszázs során kiderül, hogy lelki segítségnyújtásra is szüksége van, akkor házon belül tudnak erre lehetőséget biztosítani számára.

Az evangelizációs szolgálat felelőse *Udvardy Márton* állandó diakónus, aki a lejátszott kisfilmben elmondta, nagyon fontosnak tartja a preevangelizációt, az emberek első behívását. Az Irgalmasság Házában tehát Alpha kurzus indítását is tervezik, amikor vacsorára hívják meg az érdeklődőket, és akik nyitottnak bizonyulnak ezen az alkalmon, azokkal tizenegy héten keresztül találkozhatnak, beszélgetnek a kereszténységről, a kereszténység alapjairól. A Szent András Evangelizációs Iskola kurzusait és más lelkigyakorlatokat is szerveznek majd. Az Eloldozva szabadító szolgálatnak is teret adnak, amelyben imádságos támogatást adnak azoknak, akik meg akarnak szabadulni megkötöttségeiktől, rossz szokásaiktól.

A közösségépítés terén legelőször az Idősek Klubja, az Alzheimer Café és a Pacsirtanoda indul be. Az Idősek Klubja keretében havonta két alkalmat tervez *Matyko Árpád* diakónus és felesége, *Matykoné Szántó Mária*, egyet az Irgalmasság Házában és egyet, kulturális programokat, kirándulást, zárandoklatot a házon kívül. Első alkalomuk november 14-én 17 órakor lesz. Az Alzheimer Caféra az Alzheimer-betegséggel veszélyeztetett idősök családtagjait várják, hogy kellőképpen fel tudjanak készülni erre az akár tíz-tizenöt-húsz évig is tartó betegségre és az azzal való együttélésre. A Pacsirtanodába viszont a legkisebbeket várja Bohárné *Ósi Dóra*, aki komplex személyiségfejlesztő zenés foglalkozásokat kínál magyar és angol nyelven. Hágen Ilona Edit köszöntőjében beszélt róla, hogy a közössépgyógyító szolgálat szeretne helyet adni a házban a fizikailag, lelkiileg sérültek közösségeinek, a siketek közösségeinek, illetve a diabéteszes fiatalok közösségének, akikkel már elindult a kapcsolatfelvétel.

A házban kávézó is működik Fausztina néven, ahová bárki betérhet, itt egy kis keresztény olvasósarkot is kialakítottak. A Szent Fausztina Irgalmasság Háza szolgálatáról részletesebben az intézmény honlapján www.irgalmassaghaza.hu tájékozódhatnak.

(Forrás: Magyar Kurír)



Csík Szeredai vendégek Göllében

Szöveg és fotó: BODÓ IMRE

A Márton Áron Tehetséggondozó Központ 15 diákja és 4 kísérő tanára augusztus közepén Göllébe látogatott. A vendégeket *Novák Márk* polgármester és *Banda Zoltán* alpolgármester, illetve a göllei civilszervezetek képviselői fogadták. Dombóvárra is ellátogattott a kis csoport, ahol a kertvárosi Szent István-templomot és a Szent László parkot keresték fel, majd *Bodó Imre* múzeumalapító gyűjteményét, a *Fekete István Múzeumot*

tekintették meg. Elhelyezték a megemlékezés koszorúját az író múzeum előtti szobránál. Délután a Helytörténeti Gyűjteményben *Takács Istvánné* kalauzolta a vendégeket, s végül a Kossuth Szoborcsoportot és a Lakótornyot is felkeresték, az abban elhelyezett Bélyeges Téglagyűjteményt tekintették meg, ahol *Őri Nándor* alapító fogadta a vendégeket. Másnap a göllei falunappal folytatódott programjuk, ahol a székely vendégek is felléptek a kulturális program keretében. A kollégium névadójának, *Márton Áron*

életének a bemutatása volt a céljuk. *Bajor Andor: Nem mi választottunk szentjeinket* című versével kezdődött a kulturális műsoruk. Majd rövid összehasonlítás következett *Márton Áron* püspök és *Fekete István* író élete között. A végén három felcsiki népdalt adtak elő a diákok és kísérő tanáraik. Felkeresték Gölle múzeumait, a temetőben megkoszorúzták *Fekete István* sírját, valamint részt vettek az esti szentmisén, melyet *Szász Gyula*, erdélyi származású plébános mutatott be, aki külön köszöntötte a vendégeket.



Szemlélődő lelkigyakorlat Dobogókön

Önkéntes magányban

„Keresd tekintetét!
Uram, a te arcodat akarom keresni”.
Zsolt 27,9

Szöveg és fotó: H. MOLNÁR KATALIN

A Manréza Ignáci Lelkiségi Központ dobogókői házában júliusban egy szemlélődő lelkigyakorlaton vettem részt harminc társammal együtt. A lelkigyakorlatos ház csendben eltöltött egy hete alatt önkéntesen magányba vonultunk, ahol Isten jelenlétére figyeltünk. A programot Patsch Ferenc jezsuita szerzetes, a Loyolai Szent Ignác által alapított római Pápai Gergely Egyetem tanára tartotta. Írásait a Vigilia és a Szív című folyóiratból és a jezsuita blogról ismerhetjük. <https://jezsuita.blog.hu/>

A lelkigyakorlat ideje alatt táncmeditációval és lassú tajcsigyakorlatokkal indítottuk a napot, általa bekapcsolódtunk a természet rendjébe. Napközben megszakítottuk a kapcsolatot a világgal, kikapcsoltuk a mobiltelefont, nem interneteztünk, nem néztünk e-mailt. Helyette a Pilis erdeit jártuk, ahol rácsodálkoztunk arra, mennyi apró szépség van a természetben. Lelassultunk, mert nem volt sietős dolgunk, csak az erdő szemlélése. Észrevettük, hogy megszűnt a városban tapasztalt hőség, langyos szellőben sétálunk: a hatalmas fák közt páfrányok, gyűszű- és harangvirágok nyílnak, tarka lepkék szállnak virágról virágra. Közben régi kirándulások jutottak eszembe, ahol a cél a túraútvonal megtétele volt, a környezet szemlélése eszembe sem jutott. Az esti közös megbeszélések során megtudtam, hogy



ezeknek a gondolatoknak nincs helye az erdei sétában, csak annak, amit ott látok, érzek, befogadok. Elszakadni a szavaktól, a múlttól, a problémáktól, pusztán jelen lenni és észlelni azt, ami előttem van. Ha jön a gondolat, akkor újból és újból térjek vissza

Az aratás patrónája

Szöveg: LÉVAY MÁRIA

Koromnál fogva szívesen emlékszem vissza régmúlt időkre, mert az emlékek valahogy megszépítik a napjaimat. Ilyenkor június végén különösen sok emlék rohan meg. Szinte látom a nagy sürgés-forgást a konyhában, ahogy édesanyám készülődik apám és fivérem névnapjára, hisz Péter és Pál ünnepe nálunk mindig nagy becsben volt tartva. Nagyapámnak, mint uradalmi számtartónak ez idő tájt megsokasodtak a feladatai, mert kezdődött a felelősségteljes munka, az aratás. Gyakran mesélte nekünk, az unokáinak, hogy a Felvidéken, ahol született, nem Péter-Pálkor kezdték az aratást, hanem július 2-án, Sarlós Boldogasszony napján. Gyermeki képzeletemben a Felvidék úgy szerepelt, mint egy távoli ország a mesék birodalmában. Honnan is sejtettem volna, hogy itt van a szomszédban, és ott is ugyanolyan magyarok élnek, mint nálunk? Akkor még senki nem mesélt nekem Trianon gyalázatáról.

– Ezen a Mária-ünnepen az aratók először a templomba mentek. A kaszákat a templom falához támasztották, ők pedig bementek a templomba misét hallgatni – mesélte nagyapánk. – Mise után a plébános úr megáldotta őket és a szerszámaikat is. Ezután kiementek a mezőre, ám valójában nem dolgoztak, csupán ünneplő

ruhában vágtak egy rendet a gabona-táblában, majd hazamentek ünnepelni. Faluhelyen az emberek az Úr napját mindenkor méltóképpen megszentelték. Másnap kora reggel aztán megkezdődött az aratás.

– Szűz Mária az aratás patrónája! – egészítette ki a történetet nagyanyánk. – Azért nevezik ezt a napot Sarlós Boldogasszony ünnepének. Ezen a napon nemcsak az aratás megkezdését ünnepeljük, hanem Mária látogatását is unokatestvérénél, Erzsébetnél, aki áldott állapotában segítségre szorult.

– Erre emlékeznek mifelénk azzal, hogy az emberek a házuk elé virággal feldíszített széket tesznek ki a szintén áldott állapotban lévő Máriának, hogy ha arra jár, legyen mire leülnie megpihenni – szólott közbe nagyapánk. – Ez afféle népszokás nálunk.

– A nyugati határszélen, ahol anyám született, az a szokás járta, hogy aratás közben nem vágta le minden egyes búzaszálat, hanem meghagyták az ég madarainak, hogy nekik is jusson a termésből – vette át a szót nagyanyánk.

Gyermekkoromban a nyarakat többnyire a nagyszüleimnél falun töltöttem. Annyi érdekes dologgal ismerkedhettem meg, annyi szépség bővült el akkoriban, hogy nyiladozó értelmem szinte be sem tudta fogadni a sok új benyomást. Nagyanyámat faggattam mindig, ha valamit nem értettem, s ő türelmesen megmagyarázott mindent.



oda, ami körülvesz. A természet észleléséből kiindulva 25 perces meditációkban légzőgyakorlatok segítségével tanultuk ezt a kontemplációs imamódot. A napi négy-öt órás gyakorlatok során eljutottunk a Jézus-imához, amikor minden figyelmünkkel a tenyerünkbe koncentráltunk. Így ajándékoztuk oda az Úrnak időnket, ő volt a középpontban, őt szolgáltuk. A közben jelentkező érzéseket és gondolatokat úgy fogadtuk, mint egy kedves vendéget. Létét megengedtük, és lassan visszatértünk az észlelésbe. Az esti misén Patsch Ferenc és a szintén jezsuita Laczkó Zsuzsa prédikációja lelki életünk mély rétegeit érintette meg. Új dimenzióba kerültek a már ismert fogalmak: mint a személyes Isten-kapcsolat, a megbocsátás, a kiüresítés. A vezetőkkel való személyes beszélgetés során nem problémákat oldottunk meg, hanem új látószöveget és felismeréseket kaptunk. A szentségimádás alatt többen megtapasztaltuk Isten gyógyító szeretetét.

A lelkigyakorlat zárókörében megosztottuk egymással, ki mit visz haza. Az én ajándékom arról szólt, hogy megtanultam a perc örömeiben élni úgy, hogy elfelejtem a múlt terheit és a jövő bizonytalanságát. Bizonyosságot kaptam arról, hogy a személyes

Akkoriban más volt a falusi élet. Reggelente a csordás kihajtotta a teheneket a falu széli legelőre. Szerettem nézni, ahogy a tehéncsorda végigmegegy a falu fő utcáján, forgalmi akadályt okozva a közúton éppen akkor közlekedő járműveknek. Persze, jelentős forgalom nem volt még abban az időben, de az emberek akkor is türelmetlenek voltak. Miután elmentek a tehenek, ezer más dolog kötötte le a figyelmemet. Megbámultam az asszonyokat kapával a vállukon, ahogy a kukoricaföldre igyekeztek. Mindig akadt munka kinn a határban. Nagymamám elmesélte, milyen fárasztó munkát végeznek azok, akik a földet művelik. Mivel tisztelte őket, én is megtanultam tisztelni a dolgozó, szorgalmas falusi népet. Egyébként édesapám is a parasztok megbecsülésére nevelt minket. Szerinte a magyar parasztnak köszönhető a megmaradásunk, hogy még mindig magyarul beszélünk.

Péter-Pál után megkezdődött az aratás. Szívesen leskelődtem a kertünk végéből, és elbűvölten csodáltam meg mindig, ahogy a búzaföldön arattak az emberek. A kaszák surrogása, a kovakő jellegzetes hangja, amint megcsikordult a kasza élén, a marokszedő asszonyok éneke a legszebb zene volt számomra. Késő délután olykor kimerészkedtem a gabonátábla széléig, hogy mezei virágokat szedjek. Amikor július közepén befejeződött az aratás, a kopaszon árválkodó tarló látványa elszomorított. Ezután inkább a közeli erdőszélre mentem ki, természetesen a felnőttek közül mindig elkísért valaki. Eső után annyi vargányát találtunk itt, hogy napokig csak gombát ettünk. Olykor rövid időre megpihentünk egy fa alatt, és álmodozva néztem a hatalmas nyárfák lombjai közül átszűrődő napfényt. Emlékszem, egyik al-

Bergoglio lelkivezetője volt

A szemlélődő imamódot Jálics Ferenc (1927–2021) jezsuita szerzetes, teológus dolgozta ki a Szent Ignác-i utat követve. Az 1970-es években Argentínában tanított teológiát, ahol polgárháború zajlott. A szegénynegyedben végzett tevékenysége miatt szélsőjobboldali csoportok terroristának minősítették, és öt hónapig fogva tartották összeláncolt kézzel, bekötött szemmel. Ez idő alatt Isten jelenlétébe kapaszkodott a kétségbeesés helyett. A lelki elmélyülés által megtapasztalta Isten megtartó erejét, amely támasz tud lenni a nehéz időkben. Szabadulása után a németországi Griesben és Magyarországon is tartott lelkigyakorlatokat. Elindította az új kontemplatív imamódot, mely meghatározó szerepet gyakorolt mind Európában, mind az amerikai földrészen. Tapasztalatait a Szemlélődő lelkigyakorlatok című könyvében írta meg. 1994-ben megjelent első kiadása óta 2021-ben már a 6. kiadást olvashatjuk. Argentínában Ferenc pápa (Jorge Mario lelkivezetője volt. A két pápa című 2019-ben bemutatott filmben többször is feltűnik alakja.

Isten-kapcsolatban maradás, a bizalom és a hála által új dimenziók nyílnak. A lelkigyakorlat alatt felszínre kerültek a lelki élet árnyoldalai is. A sebek jelen vannak, igen, de az elfogadásuk többet segíthet, mint a lázadás ellenük. Nem a technika vagy a pszichológiai tudás által gyógyulunk, hanem Isten szeretete által. Jálics Ferenc ezt úgy fogalmazta meg, hogy a szemlélődés mint Isten-látás tiszta kegyelem, mert az ember Istent a maga erejéből nem láthatja (A szemlélődés útja c. könyv). Az Ő nézése, az imamód gyakorlása minket éppúgy megváltoztat, mint a külvilághoz való viszonyunkat. Összetett, felgyorsult, konfliktusokkal teli világunkban égető szükség van rá, hogy ítéletmentesen szemléljük a történeket, a változtatás kényszere nélkül.

kalommal a közelben feketerigó énekelt önfeledten, s közvetlen előttem tarka pillangók kergetőztek a szűrt napfényben.

– Milyen szép is a természet – állapítottam meg ujjongva. – Isten milyen tökéletesre is teremtette!

A nap többnyire már leáldozni készült, mire hazaindultunk A tehéncsorda éppen akkor baktatott haza a legelőről, sárosan, latyakosan, duzzadó tőgyekkel.

Aratás végeztével nagyapám minden évben felakasztotta az ebédlő szoba falára a búzából font koszorút, amely ott díszelgett heteken át. Ahogy múlnak felettem az évek, gyakran eszembe jut ma is nagyapám egyik bölcs mondása, miszerint a fejlődés mindig változással jár. Milyen igaza is volt! Csak ne változnának gyakran rossz irányba a dolgok! Néha úgy érzem, teljesebb és boldogabb, de legalábbis nyugodtabb életet éltek eleink, mint amilyenben mi élünk. Igaz, ők nem zárták ki mindennapjaikból az Istent, ahogy napjaink embere teszi. Tudták, mikor van ideje a munkának, és mikor a pihenésnek. Tudták hálát adni mindenért, és belenyugodva a Teremtő akarataiba, képesek voltak alázattal elfogadni a sorscsapásokat is. Mélyen hittek Mária oltalmazó szeretetében, akiben gondoskodó édesanyjukat látták. Nem szégyelltek gondjukban-bajukban hozzá fohászzkodni.

Forduljunk bizalommal és imádkozzunk mi is a szegények és a szükségben szenvedők gondviselőjéhez, a betegségben és fogóságban sínylőddök pártfogójához, a halottak oltalmazójához, de mindenekelőtt az aratás és a várandós édesanyák patrónusához, Sárlos Boldogasszonyhoz! Égi Édesanyánk soha nem feledkezik meg rólunk. Szeretetének kegyelmi hatását érezni fogjuk, ha tiszta szívvel könyörgünk Hozzá.

Az elveszett béke nyomába eredtek

Szöveg: L. S.

Fotók: KLING MÁRK,

KOVÁCS ANDRÁS BERNÁT,

SZERAFIN ZOLTÁN

Ezúttal is gazdag programsorral rukkoltak elő a Szakrális Művészetek Hete szervezői az őszelőn. A „Keresd a békét!” (Zsolt 34.15) mottóval meghirdetett, szeptember 16-24 között zajló Ars Sacra Fesztiválhoz Kaposvár több mint egy évtizede csatlakozott. A rendezvénysorozat a református templomban vette kezdetét, ahol *Varga László* püspök, *Kocsis József* lelkész és *Szita Károly* polgármester mondott köszöntőt. *Petró László* lelkész megnyitója után *Krónikásének a szeretetről* címmel *Dévai Nagy Kamilla* és tanítványai léptek fel. E nap délelőttjén a Szent Margit-templomban a *Vikár Béla Vegyeskar Joseph Gruber: Missa Auxilium Christianorum* című művét adta elő, majd *Rumszauer Miklós* plébános *Huszt Zoltán* atya „Zöld maszkok” című kiállítását ajánlotta az érdeklődők figyelmébe. 18-án 17.30-kor az evangélikus templomban szintén



egy komolyzenei koncert és egy egyházzenei előadás várta a publikumot. A templom éneke címmel, a *Kaposvári Evangélikus Énekkar és Kamarazenekar* közreműködésével. 19-én 18 órakor udvari muzsika csendül fel a *Magyar Pünkösdi Egyház Szeretetotthona Ruhagyári Lakóparkjában*; ezen a *CapPuccini* Kórus és a *Sonoro* duó – *Bogáthy Gábor* trombitaművész és *Szili Zoltán* orgonaművész – működött közre. 20-án 16.30 órakor a *Takács Gyula Könyvtárban* kezdődött

az „Éljünk békében!” címmel meghirdetett rajzpályázat kiállítás-menyitója és díjkiosztója, 17 órakor a „Nincsen béke remény nélkül” című kerekasztal-beszélgetésre várták az érdeklődőket, melynek résztvevői: *Csaba Veronika Mária* nővér, *Glavákné dr. Várszegi Csilla* pszichiáter és *Takács Tamás* katolikus táborigazgató lelkész voltak. 21-én 18 órakor a Szent Fausztina Irgalmasság Házában rendezték meg *Balaton Aliz* és *Nemes Kata* szerzői estjét „Keresd a békéd!” címmel, 22-én 18





órákor a Szent Imre-templom adott otthont a *Kaposvári Zenekedvelők Kórusa* hangversenyének. 24-én 17 órákor *K. Várnagy Márta* kaposfüredi magángalériájában „*Főhajtás a mesterek előtt*” címmel *Kling József* szobrászművész kisplasztikáiból nyílt kiállítás, melyet *Lőrincz Sándor*, lapunk főszerkesztője nyitott meg. A hét folyamán a Hajléktalanszállón zenés irodalmi estet rendeztek, a *Kultúr Találka Együttes* a *Borostyánvirág Anyaotthonba*, *Gál Laura* énekművész pedig a *Napsugár Központba* vitte el a Teremtő énekes-dalok üzeneteit.

A vármegyeszékhelyen kívül több balatoni település is bekapcsolódott az *Ars Sacra Fesztiválba*. Amikor átölelt az Isten címmel *Mády Ferenc* festményeiből nyílt kiállítás Balatonszemesen a *Latinovits mű-*



velődési házban, a helyi katolikus templomban 22-én 20 órákor a balatonföldvári *Sonoro Kórus* koncertezett. Balatonkilitiben a Szent Kilit-templomban 16-án 18.30-kor *Várszegi Asztrik* atya osztotta meg gondolatait a békéről, majd a *siófoki női kar* a gyergyószentmiklósi

Domokos Pál Péter dalkörrel közösen lépett fel. A köröshegyi faluházban 22-én 18 órákor *Csóky András* idegsebész *Jézus jelenléte a tudományban* címmel tartott előadást, a karádi templomban 23-án 15 órákor orgona-trombita koncert várta a közönséget.



„Keresd a békét és járj utána!”

Szöveg: F. I.

Tizenharmadszor szervezte meg Soós Ferencné a Nyitott templomok napját a Szent Kilit római katolikus templomban, a 17. Ars Sacra Fesztivál keretében. Az idei rendezvénysorozat aktuális mottója: „Keresd a békét!”

„Most nincs béke a világban, ezért nagyon fontos beszélni róla és a szeretetről” – mondta Várszegi Asztrik pannonhalmi emeritus főapát. – Az idézett mondat a szentírásból nemcsak felszólít, hanem meghív bennünket, hiszen a 34. zsoltár 12. verse így hangzik: „Fordulj el a rossztól, tedd a jót, keresd a békét és járj utána!”. Kényelmesek vagyunk, keresztények és nem keresztények, azt szeretjük, ha minden megvásárolható, márpedig a békét nem lehet a boltban megvásárolni. Tennünk kell annak érdekében, hogy utánajárjunk a békének. Jézus tanításában, a Hegyi beszédben azt mondja, „boldogok a békességesek, a békességesek szívűek, mert Isten gyermekeinek hívják őket. Ez ígéretes, mert ha béke van a szívedben, akkor békében vagy Istennel is, magaddal is és ha így képviseled a békét, akkor Isten gyermeke vagy. Imádkozzunk a mindennapi kenyérért és szívünk békéjéért is. Mert aki kér, az kap, kérjetekek hát és kopogtassatok, mert akkor megfogtok lepődni, de belülről nyílik majd meg egy ajtó. Hiszen Isten nem a felhők mögül kandikál alá, hanem a szívekből, tehát az ajtón belül van, ott kell megszólítanunk. Keresd tehát



a békét, kopogtass, zörgess és ajtót nyitnak – nem kívülről, hanem belülről.”

Várszegi Asztrik Rónay György Szerápcion legendák című művéből is idézett. Ebben áll: „a pokol nem a mások, ha bennünk nincs pokol. Ha nincs mit égessen, fegyvertelen a láng. Mit lehet attól elvenni, aki min-

dent odaad? Mitől lehet megfosztani a semmiért sem törtetőt, a semmihez sem ragaszkodót? Egy angyal mindig készen áll, hogy érted jöjjön, ha szólítod. Ezért nincs is pokol, Szerápcion, ha magadban kioltod. A másokét is...Jegyezd meg: bármely pillanatban kézen foghat – már kézen is fogott a Szabadság, és kivezet...”

„A szabadság tehát bármely pillanatban kézen foghat és kivezethet – keresd hát a békét, járj utána, így tanít az ars sacra, a szent művészet a cselekvésre” – fejezte be tanítását a nyugalmazott pannonhalmi főapát. Bicsár László plébános és Witzmann Mihály országgyűlési képviselő köszöntötte az egybegyűlteket, a verses-zenés produkciók sorában fellépett a Siófoki Női Kar, valamint Siófok erdélyi testvérvárosából a Gyergyószentmiklósi Domokos Pál Péter Női Kórus is.

(Forrás: Siófoki Hírek)



Három somogyi önkéntes is kapott Caritas Hungarica-díjat

Elismerték a másokra figyelő életet

Szöveg: LŐRINCZ SÁNDOR

A Kaposvári Egyházmegye három önkéntese, a nagybajomi *Lempach Gabriella*, a kaposfüredi *Luczáné Egerszegi Ágota*, valamint a ladi *Stix József Istvánné* is megkapta a Caritas Hungarica díjat, amelyet immár 12. alkalommal osztottak ki Budapesten a Magyar Szentek Templomában bemutatott szentmisét követően. Az ünnepi esemény főszereplői a Katolikus Karitásznak legodaadóbb önkéntesei voltak, akiket a Karitászigazgatók a megyéspüspökkel közösen jelöltek a díjra. *Herczegh Anita*, a Karitásznak jószolgálati nagykövete a béna meggyógyításáról szóló evangéliumi történetre emlékeztetett köszöntőjében, és arra utalt: szeretet, erő, emberség és szív kell ahhoz, hogy valaki a másoknak adni tudjon. A jószolgálati nagykövet ezután köszönetet mondott az önkéntesek másokra figyelő életéért, találékony szeretetéért, irgalmáért, lelkes szolgálataért.

A kitüntetetteket *Écsy Gábor* karitászigazgató méltatta. Az atya fontos személyeknek nevezte a 38 önkéntest, mert tevékenységük folyamatos, nem csupán alkalmanként fordítják idejüket, tudásukat és figyelmüket másokra, hanem egész évben. Szolgálatuk révén érnek célba az élelmiszerek, gyógyszerek, ruhák, bútorok és egyéb tárgyi adományok, amelyeket a nehéz szociális körülmények között élőknek ajánlottak fel. Betegeket, magányos időseket látogatnak és fizikai, valamint lelki támogatást is nyújtanak.



A kitüntetettek *Spányi Antaltól*, a Katolikus Karitásznak püspök-elnökétől vehették át a díszoklevelet. Köztük *Lempach Gabriella*, aki hosszú időn át szolgáló szeretettel végzi munkáját a nagybajomi karitásznál, iskolai hitoktatóként pedig a szülőkkel és a pedagógusokkal kapcsolatot tartva, reális képe van arról, mely családoknál nagy a szükség Nagybajomban és Pálmajorban. Élelmiszert és ruhát oszt, s a nyári táborokban is rendszeresen vállal szolgálatot.

A kaposfüredi *Luczáné Egerszegi Ágota* több mint egy évtizede végez karitászmunkát. Számos területen „hadra fogható”, sokat dolgozik a különféle nehézségekkel birkózó személyekért, akikhez rendszeresen eljuttatja a felajánlásokat. Szabad idejében szívesen vállal rendezvényszervezést is. Mindenkiiben a jót keresi, lelkiismeretesen, hittel és derűvel végzi feladatait.

Feketéné Szabó Márta karitászigazgató szerint a ladi karitászcsoport oszlopos tagjának, *Stix József Istvánné* az empátiája,

szeretete és végtelen szerénysége sokak számára lehet példa. A környezetében lévő rászorulókkal és a szociális otthonok lakóival is folyamatosan keresi a kapcsolatot, és maga által készített finom süteményekkel lepi meg egy-egy rendezvény résztvevőit.

Az önkéntesek reményt is adnak. A Karitásznak vezetősége ki szeretné emelni azokat az önkénteseket, akik példaértékű karitatív munkát végeznek az ország bármely pontján. A Katolikus Egyház hivatalos segélyszervezete egyúttal inspirálni szeretne mindenkit az önkéntességre, és megmutatni a másokért vállalt önzetlen munkában rejlő erőt és szépséget. *Zagyva Richárd*, a Karitásznak Országos Központjának igazgatóhelyettese felvezetőjében rámutatott ennek kiemelt fontosságára: számos marginalizálódott és elmagányosodott idős, beteg, fogyatékos ember vagy mélyszegénységben élő család a karitás önkéntesei révén kap reményt terheik további hordozásához.

KÖSZÖNET ÉS HÁLA



Hálát adok Istennek az elmúlt 49 évért, amely alatt *Kiss Iván* atya felszentelt papként szolgált, először a Veszprémi, majd 30 éven át a Kaposvári egyházmegyében, egyetlen plébánián Marcaliban.

Hálát adok a somogyvári esperesi kerületben 25 éven át végzett esperesi munkájáért, ahol atyai szeretettel látogatta és segítette a kerület papjait.

Hálát adok az egység építéséért, az Unio Cleri közösség szervezésében, a médiafelelősi és hitoktatási referensi tevékenységéért. Hálát adok az X-es fiatalok közösségbe szervezéséért, a Karitászbán és a kórházi beteglátogató csoportban végzett lelkes munkájáért.

Szolgálatát többszörösen elismerték. *Kiss Iván* marcali plébános, Somogyvár díszpolgára lett, ott ahol megálmodta és elindította a Szent László-napokat. Az elültetett „facsemete” őrissá terebélyesedett. Legnagyobb értéke az, hogy a szakrális és világi rendezvények sorában a legtöbb helyen megjelenik egyházmegyénk védőszentje, Szent László, és megidéződik kora is.

A Somogyvári Esperesei Kerület esperesének, címzetes prépostnak 2006-ban Marcali adományozott díszpolgári címet, 2022-ben pedig tölem vehette át a Tanúságtevő életért díjat.

Örömök, bánatok, kitüntetések, a betegségek általi keresztrefeszítések kísérték az útját, de csak egy volt a fontos, az amilyennek Isten látja őt. Ő hívta meg, választotta ki és szentelte fel a papságra. Életünk végén az iránta és embertársaink iránti szeretet alapján fognak megítélni bennünket. *Iván atyát* ez a szeretet vezette mindez ideig. Kívánom, hogy jól megérdemelt nyugdíjas éveiben, a szeretet vezesse tovább az úton, aminek a vége nem a halál, hanem a feltámadás!

Kiss Iván atyának betegsége következtében kell elhagynia a Marcali plébániát, de reményeink szerint, a jövőre esedékes aranymiséjét nyugdíjas papként itt fogja megünnepelni. Papi szolgálatunk olyan, mint a váltófutás. Elődjétől 30 évvel ezelőtt vette át a staféta botot, idén augusztusban pedig utódjának, *Tomanek Ferenc* plébánosnak ő adja át a stafétát, hogy folytassa és bontakoztassa ki az itteni közösség pasztorációját. Mindkettőjükre Isten gazdag áldását kérem, imáimmal, és ha kell, segítségemmel kísérem útjuk folytatását!

Varga László kaposvári megyéspüspök

Nyugdíjba vonult a legidősebb plébános

Keczely Károly atya a Kaposvári Egyházmegye legidősebb aktív papja, 87. életévében úgy döntött, hogy nyugdíjba vonul, és átadja utódjának Kétújfalu, Nagydotsza plébániákat és a hozzájuk tartozó 21 filiát. Mint mondta, most már úgy érzi kicsit elfáradt, de azért még szeretne a kétújfalui plébánián maradni és az ott élő híveket szolgálni.

Karcsi atyát 1960. június 25-én Veszprémben szentelték áldozópappá. Inkén, Kiskomáromban, a kaposvári Nagyboldogasszony templomban, a nagykanizsai Szent József templomban és Zalaapátiban volt káplán. 1973-tól 50 évig szolgált a darányi, később a nagydotszai és 1996-tól a kétújfalui plébánia híveit is. Közben egy évig oldallagosan elvállalta Somogyapátit is. 1996 és 2017 között helyettes esperesként szolgált az esperesi kerületben.

Aki ismeri őt, az tudja, hogy Károly atya magvető, akiben ott ég a Szentlélek tüze. Nem múlhatott el találkozás anélkül, hogy imára ne hívott volna és az utolsó bérmálás alkalmával még a házvezető néni is velünk együtt dicsőítette az Urat.

Engedelmes papot ismertem meg benne, és bármilyen szolgálatra hívtam, különösen az Élet a Lélemben szemináriumokra, vagy házashétvégékre, órá mindig lehetett számítani, a Szentlélekkel való személyes, mély kapcsolatából eredően. Mivel az ima embe- re, ebből fakadt a lelkiülete és szolgálatának a lendülete.

Amikor gyémántmiséjét ünnepeltük, a köszöntők sora meglehetősen hosszú volt, hiszen Károly atyára mintegy húsz különböző karizmatikus közösség néz fel; aki alázattal, bizalommal teli, mindenkire mosolygó, derűs lényével, jóindulatával, kedvessé-



gével, sokakat felrázó szentbeszédeivel, lelki gyakorlatos elmélkedéseivel vonzó egyházat épített.

Hosszan folytathatnám még a köszönetek sorát, ám elég, ha az Úristen tudja, mi az, amit életében a Szentlélek művelt, és általa az egyházban, a rá bízottakban. Köszönöm!

Nyugdíjas éveire Isten áldását és körülötte lévők szeretetét kérem!

Varga László megyéspüspök

Megújult zalaszabari Szűz Mária Neve-templom

Akarunk-e a szeretetben életünk végéig növekedni?

Szöveg és fotó: KLING MÁRK

Varga László megyéspüspök megáldotta a felújított zalaszabari Szűz Mária Neve-templomot. A szeptember 10-i szentmise elején Kelemen István plébános, püspöki biztos köszöntötte a jelenlévőket, majd az áldás szavait követően a megyéspüspök szenteltvízzel hintette meg a külső felújításon átésett templomot.

A főpásztor prédikációjában Szent Pál apostol rómaiakhoz írt leveléhez kapcsolódóan elmélkedett. „*Ne tartozzatok egymásnak semmivel, csak a kölcsönös szeretettel*” – olvashatjuk Szent Pál szavait. Jézus pedig ezt mondta tanítványainak: „*Arról ismeri meg mindenki, hogy tanítványaim vagytok, ha szeretettel vagytok egymás iránt.*” S ahogyan Szent Pál írja: „*A törvény teljessége a szeretet.*”

– Tudunk-e igazán szeretni? Akarunk-e a szeretetben életünk végéig növekedni? Mivel Isten a Szeretet, s mi az ő képmásai, fiai és leányai vagyunk, ezért a teljes, tökéletes szeretetet itt a földön nem fogjuk elérni.

Ebben az az örömhír, hogy mindegyikünk növekedhet élete végéig a szeretetben, s egyszer sem mondhatja azt, hogy most már tökéletesen szeretek.

Mivel nemcsak a Szentlélek és a szeretet működik a szívünkben, hanem a gonosz is működik körülöttünk, ezért szükségünk van arra, hogy megszívleljük, mit kell tennünk, ha vétünk egymás ellen. „*Ha vét ellened testvéred – hallottuk az evangéliumban – menj és figyelmeztessd őt négy szemközt!*” Eddig még talán eljutunk, de a folytatásig már nem. Mi általában úgy folytatjuk, hogy szóltam neki, s azán szétkürtöltem a világban, hogy mit csinált.

Rendkívül romboló az előítéletből fakadó pletyka, mikor a másik háta mögött elhíreszteljük a hibáit, bűneit, cselekedeteit, s az illető nem tud védekezni – emelte ki a megyéspüspök, majd hozzátette: ahhoz, hogy egység legyen családjainkban, rokonságunkban, egyházközségünkben, először meg kell tanulnunk azt, hogy ne a rosszról beszéljünk, ne terjesszük azt.



– Azzal, hogy kimondjuk a rosszat, nem nő a világosság, csak a sötétség. S minél több rosszat hallunk, annál nagyobb lesz a fájdalomunk és a félelmünk, s nem oldódnak meg a helyzetek, csak egyre inkább elmérgesedik minden. Egyre indulatosabbak és agresszívabbak leszünk egymással, mert a szívünk tele lesz rosszal. A sötétség ellen egyetlen hatékony küzdelem van: fényt kell gyűjteni. Világosságot kell teremteni és ezt a szavainkkal is megtehetjük. Ha legalább annyi energiát fektetnénk abba, hogy jót mondjunk a másiktól még akkor is, ha tudnánk róla rosszat, akkor sokkal nagyobb lenne a világosság, mint a sötétség és sokkal nagyobb lenne az egység közöttünk – fogalmazott a megyéspüspök.

Lelkigyakorlaton a pedagógusok

Szöveg KLING MÁRK
Fotó: SZERAFIN ZOLTÁN

Az előttünk álló tanévet készítjük elő jelen pillanatban itt, Bárdudvarnokon, ahol Egyházmegyénk pedagógusai vesznek részt lelkigyakorlaton. Fontosnak tartjuk nemcsak pedagógiai, hanem lelki szempontból is megalapozni a tanévet, hiszen egy nehéz, gondokkal teli tanítási évnek nézünk elébe – fogalmazott *Sziliné Kardos Erzsébet* EKIF igazgató, majd hozzátette: immáron harmadik alkalommal hívták lelkínapra az Egyházmegye pedagógusait, akiknek a másfél nap során a szakmai tudásuk gyarapítása mellett lehetőségük van találkozni, beszélgetni egymással.

Dr. Székely János megyéspüspök prédikációjában a neveléssel és oktatással kapcsolatos gondolatait osztotta meg, majd a szentmisét követő előadásában arról beszélt, hogy az életkori sajátosságokat figyelembe véve miként lehet megszólítani a tanulókat a tanórákon. A megyéspüspök szavait követően *Nagy Péter* pedagógus, coach tartott előadást,



A KAPOSVÁRI EGYHÁZMEGYE OKTATÁSI INTÉZMÉNYEIBEN DOLGOZÓ PEDAGÓGUSOKNAK TARTOTTAK LELKIGYAKORLATOT 2023. AUGUSZTUS 25-26-ÁN, A BÁRDUDVARNOKI PORTA PACIS LELKIGYAKORLATOS KÖZPONTBAN. A MÁSFÉL NAPOS LELKIGYAKORLAT SZENTMISÉVEL VETTE KEZDETÉT, MELYET DR. SZÉKELY JÁNOS, A SZOMBATHELYI EGYHÁZMEGYE PÜSPÖKE MUTATOTT BE.

aki először egy vallás- és kultúrtörténeti áttekintést nyújtott a jelenlévőknek, majd egy saját maga által kidolgozott, a gyakorlatban hatékonyan használható tankönyvcsaládot mutatott be, majd *Varga László* kaposvári megyéspüspök előadását hallgatták meg a pedagógusok.

– Sosem látjuk előre pontosan, hogy mi vár ránk az előttünk álló tanév során, most azonban különösen nagy a bizonytalanság. S talán ezért is fontos, hogy a bizonytalan, előre nem látható dolgokat rábizzuk a Jóistenre. Ezt szolgálja ez a másfél napos lelkigyakorlat – hangsúlyozta *Bálint Gábor* vezető hittanár.



Tisztikereszt jogi képviseletért és közösségépítésért

Szent István király ünnepe alkalmából a Magyar Érdemrend tisztikeresztjét vette át *Csillag Gusztáv* ügyvéd, a Magyar Katolikus Rádió felügyelőbizottsági tagja, a Keresztény Értelmiségek Szövetsége kaposvári csoportjának alapító tagja, volt elnöke, a Kaposvári Egyházmegye jogi képviseletében vállalt szerepe, a Magyar Katolikus Rádió működését, valamint a somogyi vármegyeszékhely civil szervezeteit segítő, közösségépítő tevékenysége elismeréseként. A magas állami kitüntetést *Semjén Zsolt* miniszterelnök-helyettes adta át a Hagyományok Házában.



Meghívtál, hogy vízre lépjek...

Ezzel a címmel tartott lelkigyakorlatot Varga László megyéspüspök a bárdudvarnoki Porta Pacis Lelkigyakorlatos Központban augusztus 17-e és 19-e között.

Az elmélkedések megtekinthetők a Kaposvári Egyházmegyei Stúdió YouTube csatornán, illetve meghallgathatóak és letölthetők a Kaposvári Egyházmegye honlapján. A háromnapos alkalmon nagy hangsúlyt kapott a dicsőítő imádság, azonban elcsendesedésre is hívták a több mint száz résztvevőt: csendes



szentségimádásra, szentgyónásra és lelkibeszelgetésre is volt lehetőség.

A nagy érdeklődésre való tekintettel idén három lelkigyakorlatot hirdettek a szervezők, a tavaszi és nyári alkalmat a szeptember 29-e és október 1-je között szervezett lelkigyakorlat követte.

Ifjúsági Világtalálkozó Portugáliában

„Mária felkelt és sietve útnak indult”

Szöveg: GYÜRÜSI ZSOLT

„Mária felkelt és sietve útnak indult.” (Lk 1,39). Ferenc pápa ezt a rövid kis szentírási szakaszt tette meg az Ifjúsági Világtalálkozó mottójává.

Máriához hasonlóan, hatfős csapatunk is útnak indult, hogy részt vegyen az Emmánuel Közösség által szervezett előtalálkozóon Coimbrá-

ban, valamint Lisszabonban az Ifjúsági Világtalálkozóon. Az előtalálkozóon több mint 4000 fiatalal vettünk részt, mely során dicsőítés, előadás, majd kiscsoportos beszélgetés és szentmise volt a fő program, de természetesen a szabadidőben volt lehetőségünk megtekinteni a várost is. Mielőtt azonban utunk célpontjába értünk volna, eltöltöttünk egy napot



Fatimában is, ahol megjártuk a Calvário Húngarót, a Magyar Keresztutat, amelyet az emigráló magyarok adományaiból

építettek, majd a nap zárásaként szentmisén vettünk részt. Lisszabonba érkezve fokozódott a hangulat és a tömeg is. Az

Családkadémia-képzés

A CSALÁDAKADÉMIA A MAGYAR SCHÖNSTATT CSALÁDMOZGALOM RÉSZÉKÉNT JÖTT LÉTRE 1996-BAN. AZ ALAPÍTÓ HÁZASPÁROK CÉLKITŰZÉSE VOLT, HOGY A CSALÁDMOZGALOMBAN FELGYŰLEMLETT TAPASZTALATOKAT SZERVEZETLEN TOVÁBBADJA A MOZGALMON KÍVÜL IS.

A Kaposvári Egyházmegyében a családpsztoráció szervezésében korábban már két évfolyam

(összesen 19 házaspár) végzett ebben a képzésben. A tanfolyam gyümölcseit látva az Egyházmegye támogatá-

sával 2022 őszén indították el a harmadik ilyen képzést, melyen kilenc lelkes házaspár vesz részt hét plébánia területéről.

Az egyik házaspár így ír a legutóbbi hétvégéről:

Az együtt töltött nyári hét örömteli emlékével a szívünkben, borús, esős napon érkeztünk meg, a megszokottól eltérően, Zselickisludra. Örömmel üdvözöltük egymást a hosszabb szünet után. Elkezdődött a második év. A hétvége további részében, az előző évben elsajátított elméletet gyakorlatra

váltva, minden házaspárnak egy-egy ötperces előadásra kellett felkészülnie, majd előadnia. Ebben nagy segítségünkre volt Varga Károly és Erika előadása, melyben Kantenich atya négy lépéses módszerével ismertettek meg bennünket.

Az előadásokból kihallatszott, hogy a házaspároknak volt mondanivalójuk, az előadások szívből jöttek, amelyekben talán már egy-egy szívtéma is érlelődik. Az előadások után mindenki elmondhatta észrevételeit, ezzel ösztönözve, bátorítva

első napon meglátogattunk egy múzeumot, majd részt vettünk a nyitómiséén, melyet *Manuel Clemente* bíboros, lisszaboni pátriárka mutatott be és bátorított mindenkit, hogy érezze magát otthon Lisszabonban. A második naptól kezdve a délelőtti programunk a magyar nyelvű katekézis, majd szentmise volt, melyen részt vettek a határon túli magyar egyházmegyéek zarándokai is. A katekéziseket és a szentmiseket a résztvevő magyarajkú püspökök tartották. A délutánok folyamán különböző programokon vehettünk részt, legyen az koncert, szentségimádás vagy akár városnézés. A találkozó csúcspontja a *Ferenc pápával* való imavirrasztás, valamint a zárómise volt. A helyszínen



1,5 millió fiatallal együtt hallgathattuk a Szentatyát, aki az öröm misszionáriusaivá hívott minket, hogy átadjuk az örömmünket másoknak is.

Lehetne sorolni a nehézségeket és a fáradtságot is, amivel egy ilyen zarándoklat jár, de hálát adni mindig fontosabb azokért a kis apróságokért is, amit megtapasztaltunk. Hálás vagyok a helyiek vendégszeretetéért, a régi és új barátságokért, a mosolyokért és a vicces pillanatokért. Külön élmény volt megtapasztalni az Egyház egyetemességét és fiatalságát, mert igenis az Egyház fiatal! Köszönjük mindenkinek, aki imádságban kísérte az utunk!

Zselickisfaludon



egymást. A hétvége során világossá vált, hogy nem annyira borzalmas előadni, főként egy ilyen elfogadó közegben, illetve, hogy az együttlét nem a hely miatt, hanem miattunk jó.

Igazán hálásak vagyunk a gyerekfoglalkoztatóknak és a foglalkoztatást megszervezőknek. Köszönjük áldozatkészségüket és energiájukat!

Hálásak vagyunk a sok kegyelemért, amelyet a hétvége során kaptunk, várjuk már a következő alkalmat.

Érdekes volt Istenre és egymásra „pazarolnunk” az időt...

Nyári imatáborba hívták a fiatalokat

„Befogadtátok már Isten szeretetét?”

Szöveg és fotó: KLING MÁRK

Idén immáron 26. alkalommal rendezték meg az Imatábort a Kaposvári Egyházmegyében. A hagyományoknak megfelelően most is három helyszínen zajlott a tábor: augusztus 6-a és 11-e között Galambokon a 2-5., Homokmárámban a 6-8. osztályosokat várták; Garaboncon a 15-25 éves fiatalok másik időpontban, augusztus 13-19. között találkozhatnak.

– Kimondhatatlanul nagy hála és öröm van a szívemben, mert az, amit mi megtapasztalunk évről-évre immáron a huszonhatodik alkalommal, az hihetetlen gazdagsága a hitéletnek és az istenkapsolatnak – hangsúlyozta *Némethné Horváth Emília, Memi*, a középkorosztály táborának vezetője, az Imatábor egyik alapítója. – Az évek során látjuk, ahogy a kisgyermek felnő, s látjuk azt is, hogy miként változik a hite,



az istenkapsolata. A gyermekek itt megismerkednek a többi gyermekkel, akiknek ugyanazok az értékei, s módszereket tanul-

nak arra, hogy miként lehet feldolgozni az evangéliumot. Mindemellett sok játékban és vidámságban van részük, az éjszakai



zarándoklattól kezdve, a kézművességen át egészen a „Csillag születik” vetélkedőnkig, ahol megláthattuk azt, hogy milyen értékek és tehetségek vannak a gyermekekben és csoportvezetőkben, akik táncolnak, fuvolyáznak, gitároznak, énekelnek – fogalmazott Némethné Horváth Emília, majd hozzátette: az idei évben a magyar alapításban kezdettől részt vevő és azt kísérő *Gabrielle* és *Alfred Marx* házaspár mellett *Kovács Mária Hermína* nővér is ellátogatott a táborba, akinek célja, hogy Délvidéken is szerveződhessen Imatábor.

Augusztus 10-én, csütörtökön látogatást tett a táborban *Varga László* megyéspüspök, aki szentmisét mutatott be a homokkomáromi Kisboldogasszony-templomban. – „Mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta oda, hogy aki hisz benne el ne vesszen, hanem örök élete legyen!” Befogadtátok már Isten szeretetét? Örültetek ennek a szeretetnek? S ha igen, akkor mennyire? – tette fel a kérdést a főpásztor prédikációjában.

Bízom benne, hogy örültök annak, hogy szeret benneteket az Isten. Ne rejsétek el! Ha valakit szeretünk, az látszik rajtunk. Akik szerelmesek, teljesen megváltoznak. Más lesz még az arcuk is. Ragyognak, s nem erőlködnek, hanem látszik rajtuk, hogy be vannak töltve szeretettel. Amit nagyon szeretnék látni a fiatalokon az az, hogy túlradóan szeretik Krisztust. Ne rejsétek el! Nem elég templomba, hittanra, vagy táborba járni. Ez nagyon kell, de semmi sem pótolja azt a szeretetet, amely a ti személyes szeretetek Krisztus iránt. Mindent a szeretet mozgat, nem a gonoszság, vagy a bűn.

Amikor szerettek valakit, akár a szüleiteket, vagy a testvéreiteket, akkor könnyű segíteni nekik, együtt lenni velük, vagy



mindent közösen csinálni. Azért, mert szereted, s nincs akadály. Ha nem szereted, akkor morogsz, s nem akarsz megcsinálni, hisztizel, mert nem szereted akkor, abban a pillanatban. S persze nem igaz, hogy nem szereted, csak akkor éppen jobban szereted magadat. A saját kényelmedet, akaratodat, kedvtelésedet.

Olyan Egyházzról álmodok, ahol a keresztény fiataloknak, felnőtteknek és öregeknek lángol a szívük, mert annyira szeretik Krisztust, hogy számukra ő a középpontja mindennek. Ha ezt megteszitek, akkor csodálatos életek lesz, s Krisztus öröme, békéje, szeretete olyan szinten betölti az életeket, kapcsolataitokat, hogy boldogok lesztek még akkor is, ha ez néha szenvedésekkel jár együtt – fogalmazott a főpásztor.

Felnőttek imatábora a Porta Pacisban

Szöveg és Fotó: KLING MÁRK

Második alkalommal rendezték meg a Kaposvári Egyházmegyében a felnőtt imatábort június 16–18. között Kaposszentbenedeken, a Porta Pacis lelkigyakorlatos központban. Az ország különböző részeiből érkezett kilencven résztvevő ízelítőt kapott a fiatalok számára kifejlesztett imatáborból, amelyet az Antióchia mozgalomban szokásos tanúságtételek és a Magvető közösség zenéje fűszerezett.

A tavaly harmincéves fennállását ünneplő imatábort idén ismét megszervezték felnőtteknek. *Varga László* püspök is meglátogatta az országos rendezvényt.

Tanításában azt hangsúlyozta, milyen szüksége van a világnak tüzes lelkű hívekre és papokra, létük lenne az egyházmegye lelki megújulásának záloga. *„Akarjunk szentté válni, akarjunk nagyszerű keresztények lenni! Ennek az első lépése az Istennel való kapcsolat mélyítése, izsítása. Minden vágyadat Istenre kell irányítani újra és újra, mert mindent a vágyak mozgatnak. A vágyakból születik a gondolat, a gondolatból a tett és a tettekből a szokás”* – buzdított a főpásztor.

Több tanúságtétel hangzott el a táborban: a program *Antal Zsolt* atya tanúságtételével indult, aki arról beszélt, mit jelent az életében az imatábor, hogyan járult hozzá ahhoz, hogy felismerje papi hivatását. *Fekete Csabáné Márti* betegségről és Istennek köszönt gyógyulásáról beszélt. *Simon András* grafikus a munkásságában megélt isteni jelenlétről tett tanúságot. A tábor gerincét az evangéliumok feldolgozása jelentette.



Voltak vidám, csapatépítést erősítő programok, kézművesség, zarándokút. Be lehetett térni imára a csendes kápolnába, és kiemelt esemény volt a kiengesztelődési est az Oltáriszentség jelenlétében.

A tábor lelki vezetője *dr. Rumszauer Miklós* atya volt, a záró szentmisét *Világos Krisztián* plébános mutatta be.





„Isten személy szerint tudta, hogy kire mond igent!”

Somogysárdi centenárium

Szöveg és fotó: KLING MÁRK

A somogysárdi Szentháromság Plébánia alapításának századik évfordulója alkalmából celebrált ünnepi szentmisét Varga László megyéspüspök június 4-én. A Szentháromság-templomban bemutatott szentmise elején Németh Zsolt plébános köszöntötte a fópásztort és a híveket, majd elmondta: a templom búcsúnapján hálát adnak nemcsak a százéves plébániáért, hanem az új kereszttúrt is, illetve azért a tizenegy fiatalért, akik a szentmisén részeseülnek a bérmlás szentségében.

– Szentháromság vasárnapja van. Két nagyon fontos kérdésre ad választ a mai ünnep. Az emberiség ősi kérdései: ki az Isten, s ki az ember? – kezdte prédikációját a megyéspüspök.

– Lehet, hogy van olyan közöttünk, aki sohasem teszi fel ezt a kérdést, s Istenről csak úgy hall, ha valakit szídnak körülötte. Azonban amikor krízisbe kerülünk akár betegség, válás, munkanélküliség, vagy személyes kudarc miatt, akkor ezek a kérdések előkerülnek. „Létezik-e Isten, s ha igen, akkor miért engedte meg...? Ki az Isten?” – foglalkoztat bennünket a kérdés. S az is nagy kérdés, ha ez megtörténhetett velem, akkor „ki vagyok én?”

Az identitásunk, önazonosságunk akkor lesz igazán fontos, amikor nem mennek jól a dolgok. Boldogok, akik ezeket a kérdéseket nemcsak akkor teszik fel, amikor baj van, hanem olyankor is keresik rá a választ, amikor úgy tűnik, hogy minden rendben megy. Ki az Isten és ki vagyok én? Az őszövétségi választott nép úgy ismerte meg Istenét, hogy ő a Teremtő, a Mindenható, akinél nincs nagyobb ezen a világon, és aki egyetlen. Egy Isten van, aki mindennekfelett áll, akinek teljhatalma van a világ és az emberek felett, s aki élő Isten. Olyan, akivel személyes kapcsolatba lehet ke-



rülni. Egy Isten van, maga a Szeretet, aki három személy szeretetközössége. Bár Jézus sohasem mondta ki ezt a szót, hogy Szentháromság, de a tanításából meg tudta fogalmazni az Egyház, hogy az egy Isten, akiben a választott nép fiai hisznek, három személy szeretetközössége.

Mit jelent ez számukra? Egyikünk sem alkotja meg saját magát, senki sem teremtette meg önmagát. Az életünket ajándékba kaptunk. Nem tudtunk beleszólni, hogy leszünk-e, vagy sem. Azt sem tudtuk meghatározni, hogy melyik családba és mikor születünk. Ajándékba kaptuk az életünket. Ez azt jelenti, hogy nem mi vagyunk az életünk urai.

A kisgyermek éveken keresztül azt élik át, hogy nem rendelkezhetnek saját magukkal. Azért, hogy életben tudjanak maradni és növekedni tudjanak a szeretetben, a szüleik rendelkeznek velük. Később, amikor felnövünk, ezt feleslegesnek tartjuk és lerázzuk magunkról ezt a fajta kötődést, mely sohasem fog megszűnni.

Egész életünkön át meghatároz bennünket az, hogy kik voltak a szüleink. Meghatároz bennünket fizikailag és lelkileg is, illetve meghatározza szociális körülményeinket is az, hogy milyen családba születtünk. Erkölcsei állapotunkat is meghatározzák szüleink, s az, hogy hívők voltak-e, vagy sem. Meghatároz bennünket az is, hogy nemcsak két ember szeretetkapcsolatán áll a szüleink szeretetkapcsolata, hanem egy sokkal nagyobb szeretet, az Isten szentháromságos szeretetközössége áll létünk forrásánál. Ha Isten nem akarta volna, hogy megszülessünk, akkor nem jöttünk volna világra. Ő az élet Ura. Miközben a szüleink gyermeket akartak, Isten személy szerint tudta, hogy kire mond igent. Életünk forrásánál egy szeretetközösség, az Atya a Fiú és a Szentlélek szeretetközössége áll. S ahogyan meghatároz bennünket az, hogy kik voltak a szüleink, ugyanúgy meghatároz az is, hogy a létünk Istentől ered – fogalmazott a megyéspüspök.

Érseki szentmise a Nemzeti Összetartozás Napja alkalmából

Az emberiség üdvösségét kell munkálnunk

Szöveg és fotó: KLING MÁRK

A Nemzeti Összetartozás Napjához kapcsolódva, dr. Kovács Gergely gyulafehérvári érsek celebrált szentmisét a kaposvári Nagyboldogasszony-székesegyházban. Az ünnepi szentmisén koncelebrált Balás Béla emeritus megyéspüspök, valamint Varga László megyéspüspök.

– Hitünk legfontosabb igazságainak összefoglalása az Apostoli hitvallás, melyben megvalljuk, hogy hiszünk az egy, szent, katolikus és apostoli anyaszentegyházban – kezdte szentbeszédét a gyulafehérvári érsek. – Az egység, a szentség, a katolicitás és apostoliság egyházunk ismertetőjegyei. Ezek közül a katolicitás, vagyis az egyetemeség azt jelenti, hogy egyházunk a kinyilatkoztatás teljességét hordozza. Az egész emberiség üdvösségét kell munkálnia mindenkinek.

A katolicitásnak kettős jelentése van. Térbeli és hitbeli egyetemeség. Azt jelenti, hogy az egyház nincs kötve néphez, fajhoz, nyelvhez, vagy országhoz. Fogalmazhatnánk úgy, hogy működési területe minden nép



és hely. Életem több mint felét, közel harminc évet Rómában éltem, ahol erőteljesen megtapasztalhattam az egyház egyetemeségét azáltal is, hogy munkahelyemen együtt dolgoztam a benini, mexikói, vagy francia munkatársakkal.

A katolicitás magába foglalja a népek nemzeti jellegét is. A kettőt nem szabad különválasztani, vagy szembeállítani, hanem összekapcsolva kell szemlélni. Bármilyen nemzethez, néphez, nyelvhez tartozó keresztény úgy élheti meg katolikus voltát,

mint Isten mindenkinek kijáró ajándékát. Mi, magyarok ezt tapasztalhattuk meg Ferenc pápa április végi magyarországi látogatásakor és egy héttel ezelőtt, a csiksomlyói pünkösdi búcsún. Nemzeti összetartozásunk kifejezésének, megélésének két igazán kimagasló mozzanata, amikor tudtunk együtt zárandokolni, imádkozni és együtt, közösen örülni Isten jelenlétében. Tudtunk örülni egymásnak. Megtapasztaltuk, hogy egy, nagy családot alkotunk. Újra rádöbbenhettünk arra, hogy a

nemzeti összetartozásunkért mindenekeelőtt imádkoznunk kell. Szent II. János Pál pápa mondta, hogy az együtt imádkozó család együtt is marad. Ez az összetartozásunk alapja és megtartója: az ima. De ez nem elégséges, hiszen cselekednünk is kell ezért.

Pünkösdkor a Szentlélek kiáradását, eljövételét ünnepeltük. A bérmálások alkalmával rendszerint elmondom a fiataloknak, hogy a Lélek ajándékait azért kapják, hogy használják. Értékes ajándék, de ne felejtsek ott egy fiók mélyén, vagy ne csak a saját javukra használják. A Szentlélek ajándékait használni kell a közösség és mindenki javára, mert ha nem ezt tesszük, akkor nem tudjuk megteremni azokat a gyümölcsöket, melyeket a szentlelkében hallottunk Szent Pál apostolnak a galatákhöz írt levelében: „a Lélek gyümölcse szeretet, öröm, békesség, türelem, kedvesség, jóság, hűség, szelídség, önmegtartóztatás. Ha a lélek szerint élünk, viselkedünk is a Léleknek megfelelően” – idézte a Szentírás szavait a gyulafehérvári érsek. A szentmisét követően ünnepi megemlékezést tartottak a Kossuth téren, a trianoni békediktátum aláírásának 103. év-





fordulója alkalmából. A megemlékezés a *Somogy Táncegyüttes* és a *Déryné Vándorszintársulat* előadásával vette kezdetét, majd *Korodi Attila*, Csíkszereda polgármestere mondott ünnepi beszédet.

– Ma 103 éve, hogy megkötött a trianoni békeszerződés. Fájdalmas pillanat ez a magyarság történetében, mert felforgácsolták az országot. Azonban csak az országot, mert mi, magyarok összetartozunk Trianon ellenére is. Ezt semmisen példázza jobban, mint az, hogy itt, Kaposváron a csíkszentdomonkosi püspök, *Márton Áron* szobra előtt együtt ünneplünk kaposváriakkal és csíkiekkel.

Azt mutatja, hogy az összetartozás nem valami elvont fogalom, hanem meg tudjuk tölteni tartalommal – fogalmazott a polgármester, majd hangsúlyozta: a nemzeti összetartozás átszövi mindennapjainkat. A csíkszeredai és kaposvári gyermek is magyarul mondja ki az első szavakat, első énekei között ott van a „*Süss, fel nap!*”, tudja, hogy ki volt *Mátyás király*, *Dobó István*, *Kossuth Lajos*, *Csokonai Vitéz Mihály*, vagy *Petőfi Sándor*. – Mindannyian magyarul írunk, olvasunk, beszélünk, álmodunk – hangsúlyozta a polgármester, akinek szavait követően a himnuszok közös éneklésével zárult az ünnepség.



Plébániai nap a Gyertyánosi Parkerdőben

Szöveg: KLING MÁRK

Fotó: KLING MÁRK, KOVÁCS ANDRÁS

A kaposvári Szent Imre Plébánia és a Plébániai Unió közösen szervezett plébániai napot a kaposvári Gyertyános parkerdőben június 3-án. Az alkalom főzőversennyel vette kezdetét, melyre már kora reggeltől érkeztek a csapatok, akik ételeiket a plébániai nap résztvevőivel is megosztották. A délelőtti órákban megtelt a parkerdő „kulcsosháza” körüli terület, ahol színes programokkal készültek a plébániaközösségek.

A gyermekeket többek között vattacukorral, arcfestéssel, lufihajtogatással, kézműves foglalkozásokkal, pónilovaglással, ugrálóvárral és focibajnoksággal várták, a délután folyamán a tűzoltók és elsősegélynyújtók tartottak bemutatót.

A házasokról sem feledkeztek meg a szervezők, akik a közeli tavon található szigetre invitálták a párokat játékra, páros beszélgetésre és együtt töltött minőségi időre.

A plébániai nap szentmisével zárult, melyet *Tomanek Ferenc*, a kaposvári Szent Imre-templom plébánosa, illetve a Plébániai Unió papjai – *Vörös Péter*, *Kisiván Csaba* és *Antal Zsolt Benedek* – közösen mutattak be.





A keresztény ember nem lehet uborka az ecetesüvegben

Családi napot szerveztek Lullán

Szöveg: NAGY-KÁLSE CZ MARIANN

Idén az óvoda-iskola és az egyházközség apraja-nagyja Lullán gyűlt össze szeptember 30-án, hogy a már hagyománnyá vált Családi napokat megtartsuk.

Szent Gellért, intézményünk védőszentje ünnepéhez közeli időszakban szervezzük ezt a programot, melyhez az időjárás és a helyszín is nagyon kedvező volt szombaton. Immár 3 éve szervezzük közösen a napot, melynek célja a közösség megerősítése, a kapcsolatok elmélyítése, új barátságok kialakítása mind a gyerekek, mind a felnőttek részéről.

A szervezés folyamán már érezhető volt, hogy mindenkinek szívügye a program: a szülők óriási mennyiségű süteményt sütöttek, a Szülői munkaközösség tagjai pedig egy emberként fogtak össze, és mindenben a segítségünkre voltak, csakúgy, mint a lullai polgármester asszony és a Tabi Karitásznak önkéntesei. A főzőverseny elmaradhatatlan eseménye a napnak; idén 12 csapat nevezett, hogy egy jó hangulatú főzésben vegyenek részt. Családok, osztályok, kollégák, barátok gyűjtöttek a bogrács alá, hogy a legfinomabb ételt készítsék el. A reggeli programot az iskola fűvös növendékei indították, majd az énekkar és a pedagógusok közös dala következett. Három kis táncsoport és egy egyéni rap-pro-



dukció (*Kulcsár Ábel* 4.o.) színesítette még a délelőttöt. A gyerekek nagy öröme fogatozást, ugrálóvárat, buborékfocit, népi játékokat próbálhattak ki a nap végéig. A sátrakban karikötőkészítés, kézműves foglalkozás, arcfestés, csillámtetkő, lufihajtogatás várta a gyerekeket. A népi játékok közül a felnőttek körében is jó hangulatot teremtett a rönkhajító és a tragacs-váltó verseny.

A közös ebéd után a *Mathias Rex* zenekar szórakoztatta a közönséget, majd a főzőverseny eredményhirdetése után a *7mérföldes együttes* koncertje zárta a napot. Hálas szív-

vel mondom köszönetet valamenyi kollégámnak, a szülői közösség kiemelkedő munkát végző tagjainak, Lulla község vezetőségének, hiszen intézményünkben soha egyetlenegy program sem valósulhatna meg közös összefogás nélkül.

Gergő atya szívhez szóló üzenetet helyezett a szívünkre beszédében: „A keresztény ember nem lehet uborka az ecetes üvegben, hogy körülöttünk minden megsavanyodjék. Isten vidámságra hívott bennünket, Isten boldogságot ad a szívünkben, és ezt a boldogságot egy tudja egyesíteni bennünk: ez pedig a szeretet.”

